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AmtlichesStadt Amorbach
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

Bericht aus der Stadtratssitzung vom 05.10.2023
Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses für den Bebauungsplan „Sautanz“ im 
ST Boxbrunn
Der Stadtrat beschloss in seiner Sitzung am 12.12.2019 die Aufstellung des Bebau-
ungsplanes „Sautanz“ im Stadtteil Boxbrunn nach den Vorschriften des § 13 b BauGB. 
Der ca. 5.220 qm große Geltungsbereich liegt direkt innerörtlich an der B 47 gegen-
über der Kirche. Städtebauliches Ziel war es, ein Allgemeines Wohngebiet nach § 4 
Baunutzungsverordnung (BauNVO) auszuweisen. Am 13.07.2023 hatte das Bundes-
verwaltungsgericht in Leipzig im Normenkontrollverfahren wegen Verstoßes gegen 
EU-Recht die Anwendung des § 13b BauGB für unwirksam erklärt. Aus Gründen der 
Rechtssicherheit beschloss der Stadtrat, den damaligen Aufstellungsbeschluss nach 
§ 13b BauGB aufzuheben. Die Verwaltung wurde beauftragt, diese Grundstücksfläche 
dennoch intensiv zu vermarkten. Bei Interesse und einem geeigneten Interessenten 
könnte dann eine Ortsabrundungssatzung oder ein Bauleitverfahren eingeleitet werden.
StadtBodenKonzept der Stadt Amorbach
Im Rahmen der Städtebauförderung bemühte sich die Stadt Amorbach seit 1995, die 
historische Altstadt zu sanieren und umzubauen. Hier konnten Zuschüsse aus dem 
Städtebauförderungsprogramm in Höhe von gut 4,7 Mio. Euro bewilligt werden. Dies 
hat sicherlich wesentlich zum Erhalt und zur Fortentwicklung des Altstadtensembles 
beigetragen. Seit Einstieg in das Städtebauförderungsprogramm mit „Städtebauli-
chem Rahmenplan“ und späterem aktualisierten „ISEK“ wurden viele gute Ansätze zur 
Aufwertung des öffentlichen Raumes getätigt. Zu nennen wären hier beispielhaft das 
Engel-Areal, das Debonhaus, die Schenckgasse, der Markt- und Kirchplatz sowie die 
Johannisturmstraße und Kellereigasse. Nach der barrierefreien Oberflächengestaltung 
der genannten Straßen und Plätze widmete sich der Stadtrat dem Schlossplatz. 
Es war hier zunächst vorgesehen, eine barrierefreie Wegeführung entlang des Müh-
lenbaus zum Seegarten zu gestalten. Die Denkmalbehörde lehnte dies jedoch ab und 
forderte die Stadt Amorbach auf, für den sehr sensiblen Bereich des Schlossplatzes 
ein Gesamtkonzept zu erarbeiten. Am 10.10.2019 fasste diesbezüglich der Stadtrat 
einen Selbstbindungsbeschluss für die Teilnahme am Städtebauförderungsprogramm 
„StadtBodenKonzept“. Die Verwaltung wurde beauftragt, hierfür Angebote einzuholen.
Am 22.10.2020 beauftragte der Stadtrat das Büro Haines & Leger aus Würzburg mit 
der Erstellung eines StadtBodenKonzeptes. Am 26.07.2021 wurde dem Gremium 
ein Zwischenbericht präsentiert, wonach sich der Stadtrat mit weiteren Akteuren am 
01.04.2022 zu einem Workshop zur Vertiefung des Konzeptes traf. Ein Jahr später 
konnte sich dann die Bevölkerung im Rahmen des Wendelinusmarktes informieren 
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und Anregungen und Bedenken abgeben. Im Zeitraum vom 17.08.2023 bis 18.09.2023 
fand die Beteiligung der Träger öffentlicher Belange statt. Das StadtBodenKonzept 
soll die Grundlage für die weitere mittel- bis langfristig abzuschließende Oberflächen-
neugestaltung sein. Ein besonderes Augenmerk liegt hierbei auf der barrierefreien 
Gestaltung. Ein weiteres langfristiges Ziel der Stadt Amorbach ist eine einheitliche 
Stadtmöblierung. Zudem soll das städtebauliche Ziel, die zentralen öffentlichen Räu-
me als Aufenthalts- und Kommunikationsräume zu stärken und aufzuwerten, in den 
Fokus gerückt werden. Frau Haines präsentierte die Ergebnisse und konnte erfreu-
licherweise mitteilen, dass das Feedback der Behördenbeteiligung nur minimale An-
merkungen brachte, welche eine erneute Auslegung nicht erforderlich machen.
Im Bereich der Steinernen Gasse wurde auf das festgesetzte Überschwemmungsge-
biet der Mud verwiesen. Die angedachten Maßnahmen, wie u.a. Flussbalkone, wur-
den aus wasserwirtschaftlicher Sicht kritisch bewertet. Es sei darauf zu achten, dass 
der Hochwasserabfluss nicht negativ beeinflusst werde. Die Balkone sollten, wenn 
überhaupt oberhalb der HQ 100 Linie angebracht werden. Inwiefern auf dieser Höhen-
lage eine vertretbare Anbindung an das Vorland möglich ist, müsste geprüft werden.
Bezüglich des Bodenbelags teilte die Denkmalbehörde mit, dass weitestgehend mit 
dem vorgestellten Konzept Einverständnis besteht. Grundsätzlich sollten monotone, 
rein aus Betonstein gestaltete Straßenoberflächen vermieden und wenigstens durch 
Trauf- oder Gehwegpflaster aus Naturstein ergänzt werden. Rinn- oder Bordsteine 
sollten zur Wahrung einer einheitlichen Anmutung ebenfalls aus Naturstein bestehen.
Die Neupflanzung von Stadtgrün ist im Einzelfall mit der Denkmalbehörde abzustim-
men, insbesondere im Zusammenhang mit den herausragenden, überregional be-
deutsamen städtebaulichen Dominaten wie dem Schlossplatz mit Abteikirche, Abtei 
und Schlossmühle. Hier kann schon heute aus denkmalfachlicher Sicht festgestellt 
werden, dass die vorgesehenen Formbäume inmitten des historischen Platzes den 
Kern des Amorbacher Ensembles nicht zuträglich sind und daher entfallen sollten. 
Die alleeartig angeordneten Bäume am Platzeingang seien hingegen unkritisch. In 
diesem Zusammenhang wurde angeregt, den historischen Kreuzganggarten für die 
Öffentlichkeit zugänglich zu machen und in das Konzept miteinzubeziehen.
Stadtrat Bernd Schötterl hatte kein Verständnis für die Absage einer Bepflanzung 
am Schlossplatz. Wenn man von Aufenthaltsqualität spreche, dann hat man diese 
sicherlich nicht am Schlossplatz, wo man derzeit der prallen Sonne ausgesetzt sei. 
Kleinwüchsige, schattenspendende Bäume und ggfls. ein Wasserlauf würden zum 
Verweilen einladen. Bei der Infrastruktur sollte man ggfls. an Stromsäulen und Was-
seranschlüsse für mögliche Festivitäten denken, so Schötterl. Frau Haines regte die 
Prüfung an, ob in früheren Jahren der Schlossplatz begrünt war. Stadtarchivar Bern-
hard Springer wird dies überprüfen.
Die eingegangenen Anregungen und Bedenken aus der Behördenbeteiligung wurden 
abgewogen und zum Beschluss erhoben. Die Stadt Amorbach verpflichtet sich, das 
StadtBodenKonzept als Grundlage für die weitere Städtebauliche Entwicklung zu ver-
wenden. Die Stadt braucht einen langen Atem und muss dabei nicht nur kurz- und 
mittelfristig, sondern auch langfristig denken.
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Bekanntmachung
Die Öffentlichkeit wurde über Vergaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 
14.09.2023 informiert.
•	 Der Zuschlag für die Absturzsicherung Holzgestelle in Höhe von 22.223,25 € brutto 

und Fangnetze in Höhe von 10.115,00 € brutto für die Gruppenhäuschen der neu-
en Kindertagesstätte wurde an die Schreinerei Kirchmann aus Amorbach erteilt. 
Der Zuschlag für die Treppentürme der Gruppenhäuschen mit einer Angebots-
summe in Höhe von 90.212,57 € brutto ging an die Firma INNEN.RAUM.DESIGN 
Schneider aus Miltenberg.

•	 Der Auftrag für 5 Stromerzeuger für die Wasserversorgung und Feuerwehr ging 
an die Fa. Münig Landtechnik e.K., Amorbach zum Angebotspreis von brutto 
88.331,92 €.

Verschiedenes
Stadtrat Wolfgang Härtel ging auf die zu Ende gehende Legislaturperiode des Senio-
renbeirates ein. Nach der Satzung sei der Seniorenbeirat 3 Jahre im Amt. Er bat die 
Verwaltung im Amtsblatt darauf hinzuweisen, dass Bewerbungen bei der Stadtver-
waltung eingereicht werden können. Die Berufung sollte dann in der Dezembersitzung 
erfolgen. Ebenfalls ging Härtel auf die noch anstehende öffentliche Einweihung des 
Bouleplatzes ein. Hier müsse noch ein Gymnastikgerät errichtet werden, welches auf-
grund der neu angelegten Straßenverbindung vom Parkplatz der „Alten Turnhalle“ 
zum Getränkemarkt „De Leuner“ weichen musste. Er hoffe, dass dies noch wie vom 
Bürgermeister angekündigt im „Goldenen Herbst“ erfolgen könne.
Stadtrat Alexander Leuner informierte, dass die anlässlich des 60. Geburtstages von 
Bürgermeister Peter Schmitt abgefüllten 600 Weinflaschen alle verkauft wurden. 1,50 
€ pro Flasche gehen an den Ökumenischen Hospizverein. Somit können nun 900 € 
übergeben werden. Vom Getränkemarkt de Leuner, der Fa. Häuslebauer und Bürger-
meister Peter Schmitt persönlich wird diese Summe erhöht.
Stadtrat Julian Höh bat darum, die 30 km/h Beschilderung im Rahmen der Verkehrs-
änderung Im Ehrlein und der Bauhofstraße nochmals unter die Lupe zu nehmen und 
verwies auf die Ausfahrt von der Bauhofstraße in die Hinter Gasse. Hier sei das Ver-
kehrszeichen nicht gleich ersichtlich. Ebenfalls regte er an, während der Dauer der 
Baumaßnahme Debonstraße und der damit einhergehenden Umleitung die Erlaubnis 
der Außengastronomie in der Löhrstraße aufzuheben.

Ihr
Peter Schmitt
1. Bürgermeister
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Richtfest: Neues Fachmarktzentrum erreicht 
nächsten Meilenstein

Der erste Bauabschnitt des neuen Fachmarktzentrums Edeka in der Krummwiese 
ist im Rohbau fertiggestellt. Am Mittwoch, 11. Oktober 2023, haben die zukünftigen 
Mieter und Projektentwickler Schoofs Immobilien GmbH Frankfurt mit rund 65 Baube-
teiligten und geladenen Gästen das traditionelle Richtfest gefeiert. Auf dem insgesamt 
knapp 13.760 Quadratmeter großen Grundstück mit Bestandsgebäuden entstehen 
derzeit in zwei Bauabschnitten moderne und größere Mietflächen für ein Nahversor-
gungszentrum. 

Ziel der Stadt Amorbach war und ist es, als Unterzentrum die Nahversorgung mit 
einem ansprechenden Erscheinungsbild in der Krummwiese im Amorbacher Raum 
zu sichern. Entsprechend den heutigen Anforderungen des Marktes müssen auch 
Vollsortimenter und Discounter reagieren und ihre Verkaufsstellen im Corporate De-
sign und einer notwendigen größeren Warenpräsentation anpassen. Die Krummwiese 
bekommt ein komplett neues städtebauliches Erscheinungsbild. Nach dem Neubau 
von Lidl stellte nun auch die Schoofs Immobilien GmbH die Weichen für den hiesigen 
Neubau. Der Satzungsbeschluss zum Bauleitplanverfahren erfolgte am 10.09.2020, 
der Bauantrag für den Neubau wurde am 27.05.2021 im Stadtrat behandelt und vom 
Landratsamt am 15.06.2022 genehmigt. Wenn man sich die letzten Monate am Stand-
ort umschaute, konnte man nur staunen. Die alten Gebäude waren schnell entfernt 
und der Anblick hat sich verändert. 

Der Lebensmittelvollsortimenter „Edeka“ ergänzt 
nun mit Brotmacher das Angebot zum Discounter 
„Lidl“ und rundet es mit dem noch entstehenden 
neuen Drogeriemarkt „Rossmann“ und Textildis-
counter „KIK“ ab. Das politische Ziel der Stadt 
Amorbach ist es, die Kaufkraft in Amorbach zu 
bündeln und dafür Sorge zu tragen, dass die Bür-
ger:innen zum täglichen Bedarf nicht wegfahren 
müssen, sich über den Einkauf in der „Krummwie-
se“ weitere Geschäftsgänge in der Innenstadt an-
schließen und die Leistungskraft Amorbachs da-
durch gestärkt wird.  Es ist wichtig, dass auch die 

fußläufige Verbindung der Innenstadt zum hiesigen Einkaufszentrum verkehrssicher 
und barrierefrei gewährleistet ist. Hierfür laufen aktuell die Planungen und Abstimmun-
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gen mit den Behörden, um im kommenden Jahr dann die barrierefreie Verbindung der 
Altstadt zur ‚Krummwiese’ errichten zu können. 
Wir sind froh, dass nach einer mehrjährigen Projektentwicklungsphase die Umsetzung 
nun zügig voranschreitet, freut sich Sven Schemann, Prokurist und Projektentwickler 
bei Schoofs Immobilien über den Baufortschritt seit den ersten Abbrucharbeiten im 
Februar dieses Jahres. Anfang Februar 2024 wollen wir die Mietflächen übergeben, 
sodass die Kunden ab März 2024 pünktlich zu Ostern von einem größeren, moderne-
ren und energieeffizienten Nahversorgungserlebnis profitieren.
Mit dem Neubau und damit auch der Erweiterung der Verkaufsfläche können wir auch 
zukünftig eine hochwertige Versorgung mit Lebensmitteln und weiteren Artikeln des 
täglichen Bedarfs direkt am Ort sichern, sagt Jörn Wagner, Gebietsexpansionsleiter 
Edeka Südwest, und fügt hinzu: Die Bürgerinnen und Bürger in Amorbach dürfen sich 
nicht nur auf zeitgemäße und attraktive Einkaufserlebnisse freuen, der neugebaute 
Markt wird auch in puncto Nachhaltigkeit neue Maßstäbe setzen. Edeka zieht aus 
seiner jetzigen benachbarten Filiale in den rund 1.500 Quadratmeter Verkaufsfläche 
großen Neubau. Die Auswahl im neuen Markt reicht künftig von bekannten Marken 
über Edeka-Eigenmarken bis hin zu Artikeln auf Discountpreisniveau. Hinzu kommt 
eine große Auswahl an Bio-Produkten, ein individuelles Sortiment an internationalen 
Spezialitäten, an gluten-, laktosefreien und veganen Produkten sowie eine Vielzahl 
an Erzeugnissen aus der Region. Abgerundet wird das Angebot des Vollsortimenters 
durch eine Getränkeabteilung, ein Sortiment an Drogerie- und Haushaltswaren so-
wie weitere Artikel des täglichen Bedarfs. Das nachhaltige Energiekonzept von Edeka 
umfasst unter anderem eine CO2-Kälteanlage, LED-Beleuchtungstechnik sowie ein 
hocheffizientes Heiz- und Lüftungssystem auf dem neuesten technischen Stand.
Die Filiale des Bäckereibetriebs „Der Brotmacher“ wird zusätzlich zu ihren Backwaren 
auf fast 300 Quadratmetern Mietfläche auch eine Tagesgastronomie mit Bestuhlung 
innen und außen anbieten. Besonders freuen können sich die zukünftigen Kundinnen 
und Kunden auf das traditionelle Brot „Das Ausgehobene“ und die beliebten Feier-
abendbrötchen sowie auf einen fantastischen Blick ins Grüne beim Verweilen in der 
Gastronomie. Mit dem zweiten Bauabschnitt wird nach dem Bezug der neuen Edeka-
Fläche im Februar 2024 begonnen. Zunächst werden die Bestandsgebäude abgeris-
sen und anschließend die neuen Mietflächen für den Drogeriemarkt Rossmann und 
den Textil-Discounter Kik errichtet sowie eine weitere, aktuell noch freie Mietfläche 
von rund 160 Quadratmetern. Wer Interesse hat, kann sich sehr gern bei uns melden, 
bietet Sven Schemann potenziellen Mietinteressenten an. Die Fertigstellung des Ge-
samtprojektes ist für Oktober 2024 geplant. 
Insgesamt sind ca. 100 kostenfreie Parkplätze für die Kund*innen vorgesehen, darun-
ter auch drei Schnellladestationen für Elektroautos mit insgesamt sechs Ladepunkten, 
die von der Firma Greenman Energy betrieben werden. Die Bauherren streben eine 
Gold-Zertifizierung nach den Vorgaben der Deutschen Gesellschaft für nachhaltiges 
Bauen (DGNB) an. Für die Mieter*innen bedeutet dieses Zertifikat hohen Komfort 
und geringe Betriebskosten, insbesondere in den Bereichen Energie, Reinigung und 
Instandhaltung. 
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Stadtratsitzungen
Die nächsten Stadtratsitzungen sind an folgenden Terminen vorgesehen:

Donnerstag, 26.10.2023
Donnerstag, 16.11.2023

Beginn ist jeweils um 19.00 Uhr im Sitzungssaal des Alten Rathauses.
Die Tagesordnungspunkte entnehmen Sie bitte den öffentlichen Aushängen oder un-
serer Homepage unter Stadtratsitzungen/Bürgerinfoportal.
Anträge zu Sitzungen sollen 10 Tage vorher der Verwaltung vorliegen.

Christbäume werden wieder gesucht
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
mit Beginn der Herbstzeit richten wir unseren Blick hinsichtlich der Arbeitskoordination 
im städtischen Bauhof bereits auf den Advent.
Für die Stimmung in unserer Altstadt ist der städtische Bauhof schon Wochen zuvor 
mit der Aufstellung von Christbäumen an verschiedenen Stellen beschäftigt. Bäume, 
die in der Innenstadt so richtig zur Geltung kommen, sind im heimischen Garten oft 
schon zu groß. Wer einen geeigneten Nadelbaum aus dem Garten für den Schmuck 
der Innenstadt zur Verfügung stellen möchte, der möge bitte mit dem städtischen 
Bauamt (( 209-30) oder dem städtischen Bauhof unter bauamt@bauhof-amorbach.de 
Kontakt aufnehmen. Das Fällen und der Abtransport Ihres Baumes werden selbstver-
ständlich durch die Stadt Amorbach erledigt.
Über Ihre Unterstützung würde ich mich sehr freuen und bedanke mich im Voraus.
Ihr
Peter Schmitt
1. Bürgermeister

Vollsperrung Schmiedsgasse
Aufgrund dringen notwendiger Arbeiten am Hauptturm der Abteikirche, wird in der 
Schmiedsgasse in der Zeit vom 23.10.2023 bis voraussichtlich 27.10.2023 ein Auto-
kran aufgestellt, wofür die Schmiedsgasse für den Verkehr gesperrt werden muss.
Die Zufahrt Schloßplatz-Abteigasse bzw. Hintere Gasse-Schloßplatz ist weiterhin 
möglich.
Die Stadtverwaltung bittet die Verkehrsteilnehmer, die erforderlichen und notwendigen 
Maßnahmen zu beachten und sich rechtzeitig darauf einzustellen.
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Revierübergreifende Drückjagd 
zwischen Amorbach - Hettingenbeuern - Steinbach.

Am Samstag, 04. November 2023 findet rund um den Beuchener Berg, Zittenfelden, 
Beuchen und Steinbach eine revierübergreifende Drückjagd statt, um der Schwarz-
wildpopulation entgegen zu wirken und Schäden im Wald und auf landwirtschaftlichen 
Flächen einzuschränken.
Es wird grundsätzlich gebeten, von 08.00 bis 16.00 Uhr auf Spaziergänge oder sonst. 
Unternehmungen in den genannten Gebieten zu verzichten.
An diesem Tag besteht auf den Straßen eine erhöhte Gefahr von plötzlich sehr schnell 
die Fahrbahn überquerenden Hunden und Wildtieren. Die Bevölkerung sowie die 
Straßenverkehrsteilnehmer werden um Beachtung und Verständnis für die Sicher-
heitsmaßnahmen gebeten.

Wasseruhren regelmäßig kontrollieren
und vor Frost schützen

Wichtiger Tipp!
Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass die Hauseigentümer für den Wasserver-
brauch, der von den Wasseruhren erfasst wird, aufkommen müssen.
Ob sich der Wasserverbrauch gegenüber dem vorherigen Zeitraum verändert hat. 
lässt sich am besten mit einem regelmäßigen Ablesen des Zählerstandes kontrollie-
ren. Wer z.B. in monatlichen Abständen den Verbrauchswert in einer Tabelle notiert, 
stellt Unregelmäßigkeiten schnell fest. Für einen erhöhten Wasserverbrauch gibt es in 
der Regel nachvollziehbare Ursachen, die aufgespürt werden sollten, bevor eine hohe 
Gebührennachzahlung für Wasser und Kanal fällig wird. Oftmals sind z.B. Toiletten-
spülkästen mit undichten Verschlüssen, laufende Wasserhähne oder andere Undich-
tigkeiten, an denen Wasser austritt, das Problem. Auch ein kleines Rinnsal, das stetig 
läuft, ergibt im laufe von Tagen und Wochen große Wassermengen.
In diesem Zusammenhang wird auch noch einmal darauf hingewiesen, dass Wasser-
zähler und auch ggfs. Heizungsventile vor Frosteinwirkung zu schützen sind. Es wird 
empfohlen, frostgefährdete Wasserzähler durch geeignete Maßnahmen so abzude-
cken, dass ein Einfrieren unmöglich ist, besonders bei Gebäuden, die sich im Rohbau 
befinden bzw. nicht beheizt werden!
Es wird auch daran erinnert, Gartenleitungen und Wasseranschlussleitungen ord-
nungsgemäß abzustellen und zu entleeren, um Rohrbrüche durch Einfrieren der Lei-
tungen zu verhindern. Schäden an Wasserzählern, die infolge Frosteinwirkung aus-
gewechselt werden müssen, sind vom Anschlussnehmer zu ersetzen.
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Änderung Fußweg Bahnhofsunterführung in der Zeit
vom 23.10.2023 bis 03.11.2023

Der Bauabschnitt 1 schreitet voran, weshalb es in der Zeit vom 23.10.2023 bis 
03.11.2023 zu folgender Änderung kommen wird: Die Fußwegverbindung Debonstra-
ße-Bahnhofsunterführung ist im o. g. Zeitraum aufgrund von Bauarbeiten im Fußweg-
bereich gesperrt. Der Fußgängerverkehr wird wie folgt umgeleitet:

Bahnhofsunterführung -> Schüttstraße -> Bahnhofstraße -> Schenkgasse -> Oberes 
Tor -> Debonstraße und umgekehrt
Die Wegeführung ist entsprechend ausgeschildert.
Bitte beachten Sie die geänderte Wegeführung und betreten Sie nicht den abgesperr-
ten Baustellenbereich.
Vielen Dank für Ihr Verständnis!

Veranstaltungskalender 2024
Die Vereine und anderweitigen Veranstalter wurden zwischenzeitlich per E-Mail ange-
schrieben. Die Termine können außerdem bis 30.11.2023 schriftlich oder telefonisch 
bei der Stadtverwaltung (Frau Bleifuß, Tel. 209-11) eingereicht werden. Sofern es Ver-
eine gibt, deren E-Mail-Adressen uns noch nicht vorliegen, bitten wir um entsprechen-
de Meldung, damit wir diese in den Verteiler aufnehmen können.
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Fundverzeichnis der Stadt Amorbach 
Fundsachen				    Fundort
Jugendrad				    Bädersweg
Ein Schlüssel mit Fischanhänger		  Seegarten
Schulranzen				    Johannisturmstraße
Kinderrucksack				    vor Finanzamt

AmtlichesMarkt Kirchzell
mit Breitenbuch, Buch, Ottorfszell,
Preunschen und Watterbach

Warn-Apps NINA und KATWARN ergänzt
durch BayernFunk-App

Warnungen vor Katastrophen werden immer wichtiger für alle Bürger. Diese Warnun-
gen werden über das satellitengestützte „Modulare Warnsystem“ verbreitet, z. B. an 
Radiosender. Es gibt jedoch auch vermehrt Apps, die Warnmeldungen für Katastro-
phen auf das Smartphone direkt zum Bürger bringen.

Warn-Apps NINA und KATWARN ergänzt durch BayernFunk-App 

Warnungen vor Katastrophen werden immer wichtiger für alle Bürger. Diese 
Warnungen werden über das satellitengestützte "Modulare Warnsystem" 
verbreitet, z. B. an Radiosender. Es gibt jedoch auch vermehrt Apps, die 
Warnmeldungen für Katastrophen auf das Smartphone direkt zum Bürger 
bringen.  

Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, kurz Warn-App 
NINA, erhalten Sie wichtige Warnmeldungen des Bevölkerungs-
schutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen. Wetterwarnungen 
des Deutschen Wetterdienstes und Hochwasserinformationen sind 
ebenfalls in die Warn-App integriert. Abonnieren Sie Gebiete und 
Orte, für die Sie gewarnt werden möchten. Auf Wunsch warnt Sie 

die Warn-App NINA auch für Ihren aktuellen Standort. Dabei werden keinerlei 
Standortdaten erfasst. 

Diese App wurde vom Fraunhofer-Institut Fokus im Auftrag 
öffentlicher Versicherer entwickelt. Bundesweit warnt 
KATWARN vor Unwettern und greift dabei auf die 

Informationen des Deutschen Wetterdienstes zurück. Auch über Großbrände oder 
Naturkatastrophen wie Erdbeben oder Hochwasser informiert die App. Die App 
funktioniert nur in einem begrenzten Raum. Sie müssen Ihre Postleitzahl 
angeben und können mit Eingabe sieben weiterer PLZ einen Umkreis festlegen. 
Halten Sie sich in diesem Bereich auf, erhalten Sie Meldungen. 

Beide Apps sind für kostenlos für Android- und iOS-Betriebssysteme im google-
play-store bzw. im App Store verfügbar.  

Darüber hinaus nutzt der Markt Kirchzell die BayernFunk-App. Hier 
können kurzfristig amtliche Mitteilungen an die angemeldeten Nutzer 
veröffentlicht werden. Die Nutzer erhalten bei der Bekanntmachung eines 

neuen Artikels eine Push-Meldung auf ihr Smartphone. Im Katastrophenfall 
kann der Markt Kirchzell hierüber schnell eine breite Bevölkerungsschicht 
informieren. Aber auch bei weiteren kurzfristigen Ereignissen, wie z.B. 
verzögerte Abholung durch die Müllabfuhr, Straßensperren oder 
ähnliches, erreichen wir die Nutzer über die App sehr schnell. Die BayernFunk-
App können Sie wie folgt auf Ihr Smartphone installieren: 
 
1. Laden Sie sich die App einfach aus dem App Store / Google Play Store oder 
per untenstehenden QR-Code auf Ihr Handy.  

Playstore:   AppStore:  
2. Öffnen Sie die App.  
3. Wählen Sie Ihre Heimatgemeinde aus.  
4. Stellen Sie Ihre Empfangsstärke für Nachrichten ein und schon kann es 
losgehen. 
Nutzen Sie diese App, um mit wichtigen Informationen aus dem Kirchzeller 
Rathaus auf dem Laufenden zu bleiben! 

Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, kurz 
Warn-App NINA, erhalten Sie wichtige Warnmeldungen des Bevölke-
rungs-schutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen. Wetterwarnungen 
des Deutschen Wetterdienstes und Hochwasserinformationen sind 
ebenfalls in die Warn-App integriert. Abonnieren Sie Gebiete und Orte, 
für die Sie gewarnt werden möchten. Auf Wunsch warnt Sie die Warn-

App NINA auch für Ihren aktuellen Standort. Dabei werden keinerlei Standortdaten 
erfasst.

Warn-Apps NINA und KATWARN ergänzt durch BayernFunk-App 

Warnungen vor Katastrophen werden immer wichtiger für alle Bürger. Diese 
Warnungen werden über das satellitengestützte "Modulare Warnsystem" 
verbreitet, z. B. an Radiosender. Es gibt jedoch auch vermehrt Apps, die 
Warnmeldungen für Katastrophen auf das Smartphone direkt zum Bürger 
bringen.  

Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, kurz Warn-App 
NINA, erhalten Sie wichtige Warnmeldungen des Bevölkerungs-
schutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen. Wetterwarnungen 
des Deutschen Wetterdienstes und Hochwasserinformationen sind 
ebenfalls in die Warn-App integriert. Abonnieren Sie Gebiete und 
Orte, für die Sie gewarnt werden möchten. Auf Wunsch warnt Sie 

die Warn-App NINA auch für Ihren aktuellen Standort. Dabei werden keinerlei 
Standortdaten erfasst. 

Diese App wurde vom Fraunhofer-Institut Fokus im Auftrag 
öffentlicher Versicherer entwickelt. Bundesweit warnt 
KATWARN vor Unwettern und greift dabei auf die 

Informationen des Deutschen Wetterdienstes zurück. Auch über Großbrände oder 
Naturkatastrophen wie Erdbeben oder Hochwasser informiert die App. Die App 
funktioniert nur in einem begrenzten Raum. Sie müssen Ihre Postleitzahl 
angeben und können mit Eingabe sieben weiterer PLZ einen Umkreis festlegen. 
Halten Sie sich in diesem Bereich auf, erhalten Sie Meldungen. 

Beide Apps sind für kostenlos für Android- und iOS-Betriebssysteme im google-
play-store bzw. im App Store verfügbar.  

Darüber hinaus nutzt der Markt Kirchzell die BayernFunk-App. Hier 
können kurzfristig amtliche Mitteilungen an die angemeldeten Nutzer 
veröffentlicht werden. Die Nutzer erhalten bei der Bekanntmachung eines 

neuen Artikels eine Push-Meldung auf ihr Smartphone. Im Katastrophenfall 
kann der Markt Kirchzell hierüber schnell eine breite Bevölkerungsschicht 
informieren. Aber auch bei weiteren kurzfristigen Ereignissen, wie z.B. 
verzögerte Abholung durch die Müllabfuhr, Straßensperren oder 
ähnliches, erreichen wir die Nutzer über die App sehr schnell. Die BayernFunk-
App können Sie wie folgt auf Ihr Smartphone installieren: 
 
1. Laden Sie sich die App einfach aus dem App Store / Google Play Store oder 
per untenstehenden QR-Code auf Ihr Handy.  

Playstore:   AppStore:  
2. Öffnen Sie die App.  
3. Wählen Sie Ihre Heimatgemeinde aus.  
4. Stellen Sie Ihre Empfangsstärke für Nachrichten ein und schon kann es 
losgehen. 
Nutzen Sie diese App, um mit wichtigen Informationen aus dem Kirchzeller 
Rathaus auf dem Laufenden zu bleiben! 

Diese App wurde vom Fraunhofer-Institut Fokus im Auftrag öffent-
licher Versicherer entwickelt. Bundesweit warnt KATWARN vor 
Unwettern und greift dabei auf die Informationen des Deutschen 
Wetterdienstes zurück. Auch über Großbrände oder Naturkatast-

rophen wie Erdbeben oder Hochwasser informiert die App. Die App funktioniert nur in 
einem begrenzten Raum. Sie müssen Ihre Postleitzahl angeben und können mit Ein-
gabe sieben weiterer PLZ einen Umkreis festlegen. Halten Sie sich in diesem Bereich 
auf, erhalten Sie Meldungen.
Beide Apps sind für kostenlos für Android- und iOS-Betriebssysteme im google-play-
store bzw. im App Store verfügbar.

Warn-Apps NINA und KATWARN ergänzt durch BayernFunk-App 

Warnungen vor Katastrophen werden immer wichtiger für alle Bürger. Diese 
Warnungen werden über das satellitengestützte "Modulare Warnsystem" 
verbreitet, z. B. an Radiosender. Es gibt jedoch auch vermehrt Apps, die 
Warnmeldungen für Katastrophen auf das Smartphone direkt zum Bürger 
bringen.  

Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, kurz Warn-App 
NINA, erhalten Sie wichtige Warnmeldungen des Bevölkerungs-
schutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen. Wetterwarnungen 
des Deutschen Wetterdienstes und Hochwasserinformationen sind 
ebenfalls in die Warn-App integriert. Abonnieren Sie Gebiete und 
Orte, für die Sie gewarnt werden möchten. Auf Wunsch warnt Sie 

die Warn-App NINA auch für Ihren aktuellen Standort. Dabei werden keinerlei 
Standortdaten erfasst. 

Diese App wurde vom Fraunhofer-Institut Fokus im Auftrag 
öffentlicher Versicherer entwickelt. Bundesweit warnt 
KATWARN vor Unwettern und greift dabei auf die 

Informationen des Deutschen Wetterdienstes zurück. Auch über Großbrände oder 
Naturkatastrophen wie Erdbeben oder Hochwasser informiert die App. Die App 
funktioniert nur in einem begrenzten Raum. Sie müssen Ihre Postleitzahl 
angeben und können mit Eingabe sieben weiterer PLZ einen Umkreis festlegen. 
Halten Sie sich in diesem Bereich auf, erhalten Sie Meldungen. 

Beide Apps sind für kostenlos für Android- und iOS-Betriebssysteme im google-
play-store bzw. im App Store verfügbar.  

Darüber hinaus nutzt der Markt Kirchzell die BayernFunk-App. Hier 
können kurzfristig amtliche Mitteilungen an die angemeldeten Nutzer 
veröffentlicht werden. Die Nutzer erhalten bei der Bekanntmachung eines 

neuen Artikels eine Push-Meldung auf ihr Smartphone. Im Katastrophenfall 
kann der Markt Kirchzell hierüber schnell eine breite Bevölkerungsschicht 
informieren. Aber auch bei weiteren kurzfristigen Ereignissen, wie z.B. 
verzögerte Abholung durch die Müllabfuhr, Straßensperren oder 
ähnliches, erreichen wir die Nutzer über die App sehr schnell. Die BayernFunk-
App können Sie wie folgt auf Ihr Smartphone installieren: 
 
1. Laden Sie sich die App einfach aus dem App Store / Google Play Store oder 
per untenstehenden QR-Code auf Ihr Handy.  

Playstore:   AppStore:  
2. Öffnen Sie die App.  
3. Wählen Sie Ihre Heimatgemeinde aus.  
4. Stellen Sie Ihre Empfangsstärke für Nachrichten ein und schon kann es 
losgehen. 
Nutzen Sie diese App, um mit wichtigen Informationen aus dem Kirchzeller 
Rathaus auf dem Laufenden zu bleiben! 

Darüber hinaus nutzt der Markt Kirchzell die BayernFunk-App. Hier kön-
nen kurzfristig amtliche Mitteilungen an die angemeldeten Nutzer veröf-
fentlicht werden. Die Nutzer erhalten bei der Bekanntmachung eines neuen 
Artikels eine Push-Meldung auf ihr Smartphone. Im Katastrophenfall 
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kann der Markt Kirchzell hierüber schnell eine breite Bevölkerungsschicht informieren. 
Aber auch bei weiteren kurzfristigen Ereignissen, wie z.B. verzögerte Abholung 
durch die Müllabfuhr, Straßensperren oder ähnliches, erreichen wir die Nutzer 
über die App sehr schnell. Die BayernFunk-App können Sie wie folgt auf Ihr Smart-
phone installieren: 1. Laden Sie sich die App einfach aus dem App Store / Google Play 
Store oder per untenstehenden QR-Code auf Ihr Handy.

Warn-Apps NINA und KATWARN ergänzt durch BayernFunk-App 

Warnungen vor Katastrophen werden immer wichtiger für alle Bürger. Diese 
Warnungen werden über das satellitengestützte "Modulare Warnsystem" 
verbreitet, z. B. an Radiosender. Es gibt jedoch auch vermehrt Apps, die 
Warnmeldungen für Katastrophen auf das Smartphone direkt zum Bürger 
bringen.  

Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, kurz Warn-App 
NINA, erhalten Sie wichtige Warnmeldungen des Bevölkerungs-
schutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen. Wetterwarnungen 
des Deutschen Wetterdienstes und Hochwasserinformationen sind 
ebenfalls in die Warn-App integriert. Abonnieren Sie Gebiete und 
Orte, für die Sie gewarnt werden möchten. Auf Wunsch warnt Sie 

die Warn-App NINA auch für Ihren aktuellen Standort. Dabei werden keinerlei 
Standortdaten erfasst. 

Diese App wurde vom Fraunhofer-Institut Fokus im Auftrag 
öffentlicher Versicherer entwickelt. Bundesweit warnt 
KATWARN vor Unwettern und greift dabei auf die 

Informationen des Deutschen Wetterdienstes zurück. Auch über Großbrände oder 
Naturkatastrophen wie Erdbeben oder Hochwasser informiert die App. Die App 
funktioniert nur in einem begrenzten Raum. Sie müssen Ihre Postleitzahl 
angeben und können mit Eingabe sieben weiterer PLZ einen Umkreis festlegen. 
Halten Sie sich in diesem Bereich auf, erhalten Sie Meldungen. 

Beide Apps sind für kostenlos für Android- und iOS-Betriebssysteme im google-
play-store bzw. im App Store verfügbar.  

Darüber hinaus nutzt der Markt Kirchzell die BayernFunk-App. Hier 
können kurzfristig amtliche Mitteilungen an die angemeldeten Nutzer 
veröffentlicht werden. Die Nutzer erhalten bei der Bekanntmachung eines 

neuen Artikels eine Push-Meldung auf ihr Smartphone. Im Katastrophenfall 
kann der Markt Kirchzell hierüber schnell eine breite Bevölkerungsschicht 
informieren. Aber auch bei weiteren kurzfristigen Ereignissen, wie z.B. 
verzögerte Abholung durch die Müllabfuhr, Straßensperren oder 
ähnliches, erreichen wir die Nutzer über die App sehr schnell. Die BayernFunk-
App können Sie wie folgt auf Ihr Smartphone installieren: 
 
1. Laden Sie sich die App einfach aus dem App Store / Google Play Store oder 
per untenstehenden QR-Code auf Ihr Handy.  

Playstore:   AppStore:  
2. Öffnen Sie die App.  
3. Wählen Sie Ihre Heimatgemeinde aus.  
4. Stellen Sie Ihre Empfangsstärke für Nachrichten ein und schon kann es 
losgehen. 
Nutzen Sie diese App, um mit wichtigen Informationen aus dem Kirchzeller 
Rathaus auf dem Laufenden zu bleiben! 

2. Öffnen Sie die App.
3. Wählen Sie Ihre Heimatgemeinde aus.
4. Stellen Sie Ihre Empfangsstärke für Nachrichten ein und schon kann es losgehen.
Nutzen Sie diese App, um mit wichtigen Informationen aus dem Kirchzeller Rathaus 
auf dem Laufenden zu bleiben!

Bekanntmachung über das Widerspruchsrecht 
von Wahlberechtigten  hinsichtlich der Weitergabe Ihrer Daten 
im Zusammenhang mit den Wahlen zum Europäischen Parlament am Sonntag, den 
09. Juni 2024 wird darauf hingewiesen, dass die Meldebehörde nach den Vorschrif-
ten des Bundesmeldegesetzes (BMeldeG) Parteien, Wählergruppen und anderen 
Trägern von Wahlvorschlägen im Zusammenhang mit allgemeinen Wahlen und Ab-
stimmungen auf staatlicher oder kommunaler Ebene In den sechs der Stimmabgabe 
voran gehenden Monaten Auskunft aus dem Melderegister über Vor- und Familienna-
men, Doktorgrade und Anschriften von Gruppen von Wahlberechtigten erteilen darf, 
für deren Zusammensetzung das Lebensalter der Betroffenen bestimmend ist (Art. 
50 Abs. 1 Satz 1 i. V. m. Art. 44 Abs. 1 Satz 1 BMeldeG). Die Geburtstage der Wahl-
berechtigten dürfen dabei nicht mitgeteilt werden (Art. 50 Abs. 1 Satz 2 BMeldeG).
Die Betroffenen haben das Recht, der Weitergabe dieser Daten durch die Einrichtung 
einer Übermittlungssperre zu widersprechen (Art. 50 Abs. 5 Satz 1 BMeldeG). Wer 
bereits früher einer entsprechenden Übermittlung widersprochen hat, braucht nicht 
erneut zu widersprechen; die Übermittlungssperre bleibt bis zu einem schriftlichen 
Widerruf gespeichert. Wahlberechtigte, die ab sofort von diesem Recht Gebrauch ma-
chen möchten, melden sich bitte während der Öffnungszeiten im Rathaus, Hauptstr. 
19, 63931 Kirchzell.
Kirchzell, den 16.10.2023

Schwab
1. Bürgermeister
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Fundsachen in Kirchzell
Im Vereinsheim CCK:
1 Kunststoff-Flechttasche (weiß/braun/schwarz)
1 Rucksack (blau-schwarz, Marke JAKO)
1 Umhängebeutel (grau-meliert, Marke Kaukko Theideaman)
1 Wintermantel (schwarz-grau gemustert, Gr. 38/40)
1 hellblaue Kinderjeans
1 Paar Kinderhandschuhe (rosa-schwarz)

Räum- und Streupflicht
Wir möchten alle Grundstückseigentümer auf die gemeindliche „Verordnung über 
die Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen Straßen und die Sicherung der 
Gehbahnen im Winter“  aufmerksam machen.
Alle Grundstückseigentümer und sonstigen Nutzungsberechtigten sind verpflichtet, 
bei Schnee und Glatteis auf eigene Kosten auch vor unbebauten Grundstücken zu 
räumen und zu streuen. Ist kein Gehweg vorhanden, so ist am Rand der Straßen für 
den Fußgängerverkehr eine Breite von ca. 1,50 m zu räumen und zu streuen.
Dies hat vor Beginn des Haupt- oder Berufsverkehrs (ca. 06.30 Uhr) zu erfolgen und 
ist nach Bedarf zu wiederholen bis zum Ende des Tagesverkehrs (etwa 20.00 Uhr). 
Schnee und Eis sind so abzulagern, dass der Verkehr nicht behindert wird. Hydranten 
und Wassereinläufe sind freizuhalten.
Es liegt im Interesse der Grundstückseigentümer selbst, diese Bestimmungen ein-
zuhalten, da diese sonst für Personen- und Sachschäden, die durch Nichteinhaltung 
dieser Verpflichtungen entstehen, haftbar sind. Falls man persönlich nicht in der 
Lage ist, zu Räumen und zu Streuen, empfehlen wir, einen gewerblichen „Haus-
meisterservice“ mit diesen Arbeiten zu beauftragen. Weitere Auskünfte erteilt  
gerne die Gemeindeverwaltung.
Auftausalze sollten nur bei Glatteis oder Eisregen angewandt werden. Ansonsten 
sollte nur mit Mitteln, die eine nachhaltige abstumpfende Wirkung herbeiführen, z.B. 
Splitt, Sand oder ähnlichem gestreut werden.
Schenken Sie bitte dem Parken auf öffentlichem Verkehrsgrund, insbesondere an en-
gen und unübersichtlichen Straßenstellen, besondere Aufmerksamkeit. Denken Sie 
daran, dass das Räum- und Streufahrzeug der Gemeinde ausreichend Platz benötigt, 
um einen umfassenden Einsatz zu gewährleisten. Vielen Dank dafür.
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Sitzungen des Gemeinderates
Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden voraussichtlich an folgenden Terminen 
statt:

Freitag, den 03.11.2023
Freitag, den 24.11.2023

Beginn jeweils um 19:00 Uhr.
Die Tagesordnungspunkte können den jeweiligen Bekanntmachungen – angeheftet 
an den Gemeindeanschlagtafeln – und unserer Homepage entnommen werden.
Anträge, Baupläne, Anfragen usw., die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind 
schriftlich zu stellen. Sie sollen spätestens, gemäß § 21 der Geschäftsordnung, bis 
zum 7. Tag vor der Sitzung beim ersten Bürgermeister eingereicht werden. 
In der Bürgerfragestunde haben interessierte Bürgerinnen und Bürger die Möglichkeit, 
sich mit ihren Fragen und Anliegen direkt an den Bürgermeister und an den Gemein-
derat zu wenden.
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+++ HINWEIS +++
Angesichts der nach wie vor hohen Schwarzwild-Bestände finden auch in diesem Jahr 
Drückjagden/Treibjagden statt:

Samstag, 11.11.2023
Breitenbach – Viertal
Samstag, 25.11.2023

Breitenbuch – Drei Seen
Zur Sicherheit der Bevölkerung und zur Gewährleistung erfolgreicher Jagden, bitten 
wir eindringlich, an diesen Jagd-Samstagen nicht in den genannten Gebieten zu ar-
beiten, zu fahren oder spazieren zu gehen. Noch besser ist es, bereits am Vortag die 
Waldgebiete zu meiden und jegliche mögliche Störung zu unterlassen. Hinweisschil-
dern und Absperrungen sind Folge zu leisten.
Vielen Dank,
Ihre Gemeindeverwaltung

 

 

Markt Kirchzell – 
Kindertagesstätte „Abenteuerland“ 

 

Wir suchen Dich! 
 
Der Markt Kirchzell bietet für das Kindergartenjahr 2024/2025 mehrere Plätze für  
 

Praktikanten (m/w/d) 
 

in der Kindertagesstätte „Abenteuerland“ (Kindergarten und Kinderkrippe) an. 
 

Du musst im Rahmen Deiner Ausbildung, z.B. zum/r staatlich anerkannten Erzieher/in 
ein entsprechendes Praktikum ableisten? Dann bewirb Dich bis 30.11.2023 bei uns! 
 
Deine Bewerbung mit den üblichen Unterlagen sendest Du bitte per Post oder E-Mail an 
den Markt Kirchzell, Hauptstr. 19, 63931 Kirchzell (E-Mail: gemeinde@kirchzell.de).  
 
Du hast Fragen? Dann wende Dich einfach an unseren Geschäftsleiter Mario Schneider 
(Tel. 09373/9743-12) oder die Leiterin der Kindertagesstätte Stefanie Jost (Tel: 
09373/8647). 
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Telefon-Notrufe auch bei Stromausfall
– Wir sind vorbereitet

Wenn im All-IP-Zeitalter der Strom ausfällt, können Bürger telefonisch keinen Notruf 
mehr absetzen. Denn bei einem Stromausfall ist gegebenenfalls nicht nur die private 
Hardware zuhause betroffen, sondern auch die Vermittlungstechnik, die rein IP-ba-
siert realisiert ist. Bei Mobilfunknetzen ist dies schon jetzt der Fall: Selbst wenn der 
Akku des Handys noch Energie liefert, kann kein Notruf abgesetzt werden, wenn das 
Mobilfunknetz ohne Strom und damit offline ist.
Wir möchten alle Bürgerinnen und Bürger darauf hinweisen, dass unsere Gemeinde 
mit allen Ortsteilen darauf vorbereitet ist. Es stehen Notstromaggregate zur Verfü-
gung und über den Digitalfunk des Katastrophenschutzes können auch Notrufe bei 
Stromausfall abgesetzt werden. Folgende Anlaufstellen sind spätestens eine halbe 
Stunde nach Stromausfall besetzt:
Kirchzell		 Feuerwehrhaus und Rotkreuzheim
Breitenbuch	 Gemeinschaftshaus
Buch		  Kirchzell Feuerwehrhaus und Rotkreuzheim
Ottorfszell	 Wohnhaus Erich Herkert, Klingenweg 13
Preunschen	 Feuerwehrhaus
Watterbach	 Feuerwehrhaus und Gasthaus Meixner
Bitte wenden Sie sich bei längeren Stromausfällen an diese Anlaufstellen. Hier wird 
ihnen bei Notfällen und erforderlichen Notrufen sofort geholfen.

AmtlichesMarkt Schneeberg
mit Hambrunn und Zittenfelden

Öffnungszeiten im Rathaus Schneeberg
Montag, Mittwoch und Freitag von 08.00 bis 12.00 Uhr,
Dienstag von 09.00 bis 12.00 Uhr,
Donnerstag von 09.00 bis 12.00 Uhr und
 von 14.00 bis 18.00 Uhr.
Gesprächstermine außerhalb der Öffnungszeiten nach Vereinbarung.
Telefon: (09373) 9739-40 • Telefax: (09373) 9739-51
Email: Gemeinde@schneeberg-odenwald.de
Homepage: http://www.schneeberg-odenwald.de

Schneeberg
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Kerbbacken – Vollsperrung der Marktstraße
Anlässlich des Kerbbackens des FK „Fuß-Pils“ ist die Marktstraße ab der Brücke bis 
einschließlich Marktstraße 17 am Sonntag, den 29.10.2023, von 9 bis 19 Uhr, voll ge-
sperrt. Der Verkehr wird über die Ringstraße umgeleitet.

 
Information zur Treib- und Drückjagd

am 4. November 2023
Die Jagdreviere Zittenfelden, Beuchen, Steinbach, Teile des Leiningenschen Waldes 
und Hettigenbeuern führen gemeinsam am Samstag, den 4. November 2023, eine 
revierübergreifende Jagd auf Wildschweine durch.
Die Waldbesucher und Holzwerber sollten an diesem Tag in der Zeit von 7.30 bis 
15.30 Uhr diesen Waldbereich, insbesondere den gesamten Beuchener Berg, mei-
den. Auf den Straßen in den betroffenen Gebieten werden die Verkehrsteilnehmer um 
erhöhte Vorsicht gebeten. Es kann jederzeit möglich sein, dass Wildtiere oder Jagd-
hunde unverhofft die Straßen kreuzen.

 
Unsere neue Mitarbeiterin im Markt Schneeberg

stellt sich vor
Hallo, mein Name ist Isabelle Almeida Gravano 
und ich bin seit dem 01.10. die „Neue“ im Rathaus 
in Schneeberg. Zukünftig werde ich Ihre An-
sprechpartnerin im Bürgerbüro sein und zustän-
dig für alle Belange und Sorgen. Ich bin 33 Jahre 
alt, verheiratet, Mama zweier Mädels 7 und 5 Jah-
re alt und wir wohnen in Amorbach. Ich bin  
gelernte Verwaltungsfachangestellte und habe 
davor 9 Jahre lang in Aschaffenburg im Auslän-
deramt gearbeitet. Davor war ich im Landratsamt 

Miltenberg tätig, wo ich auch meine Ausbildung absolviert habe. Jetzt freue mich auf 
einen neuen Tätigkeitsbereich. Meine Oma war Monika Seufert und meine Mama 
Petra ist ein echtes Schneeberger Mädle. Ich freu mich sehr, Sie Alle im Rathaus zu 
begrüßen.
Herzliche Grüße
Isabelle Almeida Gravano
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Sitzungen des Gemeinderates
Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden voraussichtlich an folgenden Terminen 
statt:

Mittwoch, den 08.11.2023,
Freitag, den 08.12.2023. 

Beginn jeweils um 19.00 Uhr.
Die Tagesordnungspunkte können den jeweiligen Bekanntmachungen - angeheftet an 
den Gemeindeanschlagstafeln – und unserer Homepage entnommen werden.
Anträge, Baupläne, Anfragen usw., die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind 
schriftlich zu stellen. Sie sollen spätestens, gemäß § 21 der Geschäftsordnung, bis 
zum 8. Tag vor der Sitzung beim ersten Bürgermeister eingereicht werden.
In der Bürgerfragestunde haben interessierte Bürger die Möglichkeit, sich mit ihren  
Fragen und Anliegen direkt an den Bürgermeister und an den Gemeinderat zu wenden.

Standesamtliche Nachrichten
Geburten – Wir gratulieren!
30.07.2023	 Luis Meidel	 Eltern: Elena-Christina und Christian Meidel, 
				    Schulhof 8

Jagdverpachtung Markt Schneeberg
Der Markt Schneeberg verpachtet zum 01.04.2024 das Eigenjagdrevier 3 mit einer 
Größe von ca. 203,5 ha, davon 202,3 ha bejagbar, mit 186,6 ha Wald und 15,7 ha 
Wiese/Feld. Es handelt sich um ein Niederwildrevier, vorkommende Wildarten: Reh-
wild und Schwarzwild. Die Verpachtung erfolgt im Wege der freihändigen Vergabe, die 
Pachtdauer beträgt 9 Jahre. Ortsnahe Jagdpächter werden bevorzugt.
Nähere Informationen beim gemeindlichen Revierleiter Oswin Loster, Tel. 09373/4297

Sammler für Kriegsgräberfürsorge gesucht!
Die Gemeinde sucht freiwillige Helfer, die bereit sind in Schneeberg für die Arbeit des 
Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. zu sammeln. Jugendliche Sammler 
erhalten eine Bescheinigung über diese ehrenamtliche Tätigkeit, die auch bei Bewer-
bungen für z.B. Ausbildungsplätze positiv auswirken.
Die Haus- und Straßensammlung findet in diesem Jahr in der Zeit vom 13. Oktober 
bis 5. November 2023 statt. Freiwillige mögen sich bitte im Rathaus bei Frau Barbara 
Ballweg, Tel. 09373/973940 melden. Vielen Dank für Ihre Unterstützung!

Schneeberg
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Ferienspiele in den Herbstferien
CSU-Ortsverband Schneeberg - „Wir pflanzen den 
Kinder-Klimawald“
Am Freitag, den 03.11.2023, pflanzt der CSU-Ortsver-
band mit den Kindern klimaresistente Bäume im Wald. 
Die CSU besorgt klimarobuste Exotenbäume, die die 
Kinder im Wald auf einer ausgesuchten Fläche pflanzen 

dürfen. Diese Bäume werden mit den Namen der Kinder versehen und die Kinder 
haben auch die Möglichkeit die Bäume zu pflegen. Treffpunkt: 13.30 Uhr am Dorfwie-
senhaus, Ende ca. 17.00 Uhr.
Anmeldung bei Erich Kuhn, Tel. 09373/1817; Anmeldeschluss am 27.10.2023

Liebe Bürgerinnen und Bürger von Schneeberg, 
Hambrunn und Zittenfelden,

sie haben sicherlich in den letzten Ausgaben des Mitteilungsblattes die Informationen 
der Gemeinderatssitzungen vermisst. Das lag zum Einem daran, dass die Feriensit-
zung im August nicht stattfand und zum Anderen, dass ich auf Grund meines Urlaubs 
an der Gemeinderatssitzung im September nicht teilgenommen habe. Ich möchte sie 
nun in dieser Ausgabe über die Inhalte der Gemeinderatssitzungen vom 13.09.2023 
und 13.10.2023 informieren.
Genehmigung der Änderung des Flächennutzungsplans im Bereich des Son-
dergebietes „Grüngutsammelplatz“ auf der Teilfläche Fl.Nr. 6862, Gemarkung 
Schneeberg
Mit Bescheid vom 12.06.2023, Nr. 51-6100-FNP-7-2023-1 hat das Landratsamt Mil-
tenberg die Änderung des Flächennutzungsplans der Gemeinde Schneeberg im Be-
reich des Sondergebietes „Grüngutsammelplatz“ auf der Teilfläche Fl.Nr. 6862 der 
Gemarkung Schneeberg genehmigt. Die Erteilung der Genehmigung wurde am 
12.09.2023 gemäß § 6 Abs. 5 des Baugesetzbuchs (BauGB) ortsüblich bekannt ge-
macht. Mit dieser Bekanntmachung wird die Änderung des Flächennutzungsplans 
wirksam. Jedermann kann den Flächennutzungsplan und die Begründung sowie 
die zusammenfassende Erklärung über die Art und Weise, wie die Umweltbelange 
und die Ergebnisse der Öffentlichkeits- und Behördenbeteiligung in dem Flächennut-
zungsplan berücksichtigt wurden, und aus welchen Gründen der Plan nach Abwägung 
mit den geprüften, in Betracht kommenden anderweitigen Planungsmöglichkeiten ge-
wählt wurde, bei der Gemeindeverwaltung, Hauptverwaltung, Amorbacher Straße 1, 
63936 Schneeberg, während der Öffnungszeiten einsehen und über deren Inhalt Aus-
kunft verlangen. Der Vorsitzende hält fest, dass als nächster Schritt überlegt werden 
muss, wie der Grüngutsammelplatz am besten zu gestalten ist. Er berichtet von einer 
Begegnung mit einer nicht ortsansässigen Person auf dem Grüngutsammelplatz, die 
ihr Grüngut dort abgeladen hat. Auf Nachfrage erhielt er die Antwort, dass es doch 
egal sei, wo der Abfall hingebracht wird, da ohnehin alles vom Landkreis bezahlt wird.
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Informationen - Anregungen - Anfragen
Der Marktgemeinderat hat den Auftrag für die Modernisierung der fünf Sirenen-
standorte an die Firma abel & käufl Mobilfunkhandels GmbH, 84034 Landshut, zum 
Preis von 65.072,83 €, brutto, vergeben. Die zweite Prüfung der neuen Sirenen wurde 
abgeschlossen. Es gab Meldungen aus Hambrunn und Zittenfelden, dass der Alarm 
nicht im ganzen Ortsbereich zu hören ist. 
Es ist gesetzlich vorgeschrieben, dass alle ortsveränderlichen elektrischen Arbeits-
mittel und Elektroverteiler einer DGUV Prüfung zu unterziehen sind. Die ortsverän-
derlichen Arbeitsmittel müssen jährlich und die Elektroverteiler alle vier Jahre geprüft 
werden. Der Marktgemeinderat hat beschlossen, die DGUV Prüfungen, gemäß An-
gebot vom 20.04.2023, für alle Liegenschaften an die Firma RSI Blitzschutzsysteme 
GmbH, Odenwaldstraße 2, 64646 Heppenheim, zu vergeben.

Die Schutzhelme der Freiwilligen Feuerwehren Schneeberg und Hambrunn ent-
sprechen nicht mehr den gesetzlichen Vorschriften und sind so nicht mehr zulässig. 
Aus diesem Grund ist es erforderlich, die Feuerwehren mit neuen Helmen auszustat-
ten. Der Kommandant Florian Matt hat sich drei verschiedene Modelle von zugelasse-
nen Schutzhelmen von der Firma Weinhold Feuerwehrbedarf GmbH anbieten lassen. 
Alle drei Modelle wurden auf Tragegefühl getestet. Der am besten beurteilte Helm 
wurde fünf Mal bestellt, um diesen unter Einsatzbedingungen zu testen. Der Marktge-
meinderat hat auf Empfehlung der Verantwortlichen der Feuerwehr beschlossen, die 
Feuerwehrhelme TYP PAB Fire Compact bei der Firma Weinhold Feuerwehrbedarf 
GmbH, Kalterer Straße 21, 64646 Heppenheim, zum Angebotspreis von 14.788,37 
€, brutto, zu beschaffen. Auf Anregung aus dem Gemeinderat und auf Nachfrage bei 
der Feuerwehr in Zittenfelden wurden noch weitere 15 Helme beschafft. Es kommt 
noch ein weiterer Betrag von 3.697,09 € hinzu. Im Jahre 2021 wurde die ehemali-
ge Güllegrube von Rudolf Ballweg zu einer Löschwasserzisterne umgerüstet. 2022 
wurde die Zisterne befüllt und in Betrieb genommen. Herr Ballweg Rudolf, Hambrunn 
4, 63936 Schneeberg, möchte für die Zurverfügungstellung der Löschwasserzisterne 
eine jährliche Miete in Höhe von 400 €. Der Marktgemeinderat erklärt sich damit ein-
verstanden, eine jährliche Miete von 400 € für die Löschwasserzisterne an Rudolf 
Ballweg zu bezahlen.
Gebührenkalkulation für die Wasserversorgungs- und die Entwässerungseinrichtung
In Verbindung mit den Arbeiten für die Vermögensbuchführung hat die Dr. Schulte / 
Röder-Kommunalberatung, Veitshöchheim, am 31.07.2023 die Gebührenkalkulatio-
nen für die gemeindliche Wasserversorgungs- und Entwässerungseinrichtung vorge-
nommen. Da die Kalkulationszeiträume für beide Einrichtungen mit dem Jahr 2023 
enden, wird ab dem 01.01.2024 ein neuer dreijähriger Kalkulationszeitraum für beide 
Einrichtungen beginnen. Folgende Ergebnisse wurden bereits vorab dem Marktge-
meinderat mitgeteilt:
1. Wasserversorgungseinrichtung:
Im Bereich der Wasserversorgungseinrichtung liegt der aktuelle Gebührensatz bei 
4,00 €/m³. Dieser Gebührensatz kann unter Berücksichtigung der aktuellen Haus-
haltszahlen gehalten werden. Die Fehlbeträge aus zurückliegenden Jahren konnten 
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ausgeglichen werden. Einer Änderung des Gebührensatzes bedarf es im Bereich der 
Wasserversorgungseinrichtung somit nicht.
2. Entwässerungseinrichtung:
Im Bereich der Entwässerungseinrichtung liegt der aktuelle Gebührensatz bei 3,40 €/
m³. Aufgrund diverser Investitionen in den letzten Jahren (z.B. Schaltanlagen) und ge-
stiegenen Personal sowie Unterhalts- und Betriebsaufwandskosten, haben sich in den 
letzten Jahren sowohl die variablen (verbrauchsabhängigen) als auch die Fixkosten 
deutlich erhöht. Es bedarf somit einer deutlichen Erhöhung des Gebührensatzes für 
den neuen Kalkulationszeitraum. Legt man die aktuellen Planungswerte der kommu-
nalen Haushaltsjahre sowie die kalkulatorischen Kosten aus der Vermögensbuchfüh-
rung einschließlich der kalkulatorischen Kosten des Abwasserzweckverbandes Main-
Mud den Gebührenkalkulationen zugrunde, so errechnet sich ein Gebührenbedarf 
von 4,23 €/m³ Einleitungsmenge für die Entwässerung.
Seitens der Verwaltung wird darauf hingewiesen, dass für eine weniger gravierende 
Erhöhung die Möglichkeit der Einführung einer Grundgebühr für die Entwässerungs-
einrichtung bestünde. Hierbei handelt es sich um eine festgelegte Gebühr, welche 
nicht anhand des Verbrauches, sondern z.B. anhand des Nenndurchflusses/Dauer-
durchflusses des Zählers erhoben wird (analog Wasserzählergebühr bei den Was-
sergebühren). Würde man eine solche Grundgebühr im Abwasserbereich einführen, 
könnte man die drastische Gebührenerhöhung im Verbrauchsbereich deutlich auffan-
gen. Eine Beispielberechnung hat diesbezüglich aufgezeigt, dass ca. 50 Cent/m³ bei 
den Verbrauchsgebühren eingespart könnte, wenn man die Wasserzählergebühren 
auf den Abwasserbereich eins zu eins übertragen würde. Jedoch wird die Einführung 
einer solchen Grundgebühr insbesondere aus Sicht der Wassersparsamkeit kritisch 
angesehen. Der Marktgemeinderat hat sich gegen eine Grundgebühr ausgesprochen. 
Der Marktgemeinderat hat beschlossen, zum 1. Januar 2024, die Entwässerungsge-
bühr von derzeit 3,40 €/m³ auf 4,23 €/m³ zu erhöhen.
Ebenso wurde beschlossen die dazu nachstehende Satzung zu ändern:

Zehnte Satzung des Marktes Schneeberg
zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung

zur Entwässerungssatzung
vom 13. Oktober 2023

Auf Grund der Art. 5, 8 und 9 des Kommunalabgabengesetzes erlässt der Markt 
Schneeberg folgende

S a t z u n g
§ 1

Die Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung des Marktes Schneeberg
(BGS - EWS) vom 19. August 1994, zuletzt geändert am 29. September 2017, wird 
wie folgt geändert:
§ 10 Abs. 1 Satz 2 (Verbrauchsgebühr) erhält folgende Fassung:
„Die Gebühr beträgt 4,23 € pro Kubikmeter Abwasser“.

§ 2
Diese Änderungssatzung tritt am 01. Januar 2024 in Kraft
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Informationen - Anregungen – Anfragen
Der Markt Schneeberg hat am 30.08.2023 die Kostenbeteiligung am Integrierten 
Ländlichen Entwicklungskonzept (ILEK) in der Odenwaldallianz erhalten. Für den 
Zeitraum vom 01.09.2018 bis 31.08.2022 beträgt die Kostenbeteiligung des Marktes 
Schneeberg 15.685,83 €. Die Stadt Amorbach hat in den letzten Jahren die Eigen-
mittel vorgestreckt, auch von den Projekten, die nicht staatlich unterstützt wurden. 
Die Eigenmittel werden nun im Rahmen der Kostenbeteiligung entsprechend mit den 
Allianzkommunen verrechnet. Da es sich um einen Abrechnungszeitraum von 4 Jah-
ren handelt, errechnet sich daraus eine jährliche Beteiligung von 3921 €. Am Jahres-
beginn 2023 war noch nicht bekannt, in welcher Höhe die Kosten anfallen werden. 
Daher wurde im Haushalt 2023 ein Haushaltsansatz von 8.000 € gebildet. Aufgrund 
der Tatsache, dass somit der Haushaltsansatz um 7.685,83 € überschritten wird, han-
delt es sich hierbei um eine überplanmäßige Ausgabe. Eine entsprechende Deckung 
im Haushalt ist trotzdem gewährleistet.
Am Donnerstag, den 05.10.2023, fand ein Treffen mit dem staatlichen Bauamt und 
der Polizei statt, um die Parksituation in der Marktstraße in Augenschein zu neh-
men. Es wurde festgelegt, dass an der Einmündung der Marktstraße in die B47 auf 
beiden Seiten ein absolutes Halteverbot auf 10 m Länge erlassen wird. Das Parken 
entlang der Marktstraße kann man versetzt gestalten. Der Markt Schneeberg hat die 
Möglichkeit, durch Einzeichnen der Parkplätze auf beiden Seiten die Parksituation zu 
entschärfen und den Verkehr zu beruhigen. Der Gemeinderat möchte die Sache jetzt 
schnellstmöglich angehen.
Anlässlich der Kerb lädt der FK Fuß-Pils zum traditionellen Kerbbacken ein. Am 
Sonntag, den 29.10.2023, werden verschiedene, im Holzbackofen gebackene Ku-
chen und Getränke zum Verkauf angeboten. An diesem Tag findet ab 11:00 Uhr der 
Kartenvorverkauf für die Theateraufführung am 18. und 19.11.2013 statt. Der Titel 
des Theaterstückes lautet „Der Junggesellenabschied“. Der Erlös des Kerbbackens 
wird für die Sanierung des Holzbackofens verwendet.
Ich möchte den Volkstrauertag am 19.11.2022 in Erinnerung rufen. Wir werden um 
11:00 Uhr nach dem Gottesdienst gemeinsam im Schweigemarsch zum Friedhof ge-
hen. Dort findet dann die Feierstunde am Ehrenmal statt. Dazu lade ich Sie und alle 
Vereine mit ihren Fahnenabordnungen ein. Über eine rege Beteiligung würde ich mich 
sehr freuen. 
Wir bedanken uns bei den vielen Ausrichtern der Ferienspiele im Jahr 2023. Es wur-
den wieder sehr vielseitige Unternehmungen angeboten, die auch sehr rege genutzt 
wurden. Wir sagen Dank:
•	 FG Schneeberger Krabbe für die „Dorfrallye“
•	 Turnverein Schneeberg mit dem Motto „Turnen macht Spaß“
•	 Musikverein Schneeberg hatte die Aufgabe „Wir bauen ein Insektenhotel“
•	 Bürgerliste Schneeberg für die „Ferienspiele im Freilandmuseum Gottersdorf“
•	 Gesangverein Schneeberg lud ein zu „Singen – Spielen – Tanzen“
•	 Kolpingfamilie Schneeberg besuchte den „Erlebnis-Bauernhof Weismann in Klein-

hornbach“
•	 Freiwillige Feuerwehr Schneeberg lud zu „Spiel und Spaß rund um die Schule“
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•	 ChurNatur - Familie Eschenbach aus Zittenfelden war „Mit den Wölfen unterwegs“
•	 Pferdefreunde Schneeberg informierten zum Thema „Rund ums Pferd: Pflege, Er-

nährung, Zubehör“
•	 Am 3. November kommt als Abschluss noch dazu
•	 CSU-Ortsverband Schneeberg mit der Fortsetzung von „Wir pflanzen den Kinder-

Klimawald“
Wir würden uns freuen, wenn wir auch im nächsten Jahr wieder so ein vielfältiges 
Angebot bieten könnten. 
Ich wünsche Ihnen einen wunderschönen Herbst und genießen Sie die bunte Natur!
Mit freundlichen Grüßen
Kurt Repp
1. Bürgermeister

Weihnachtsbaum gesucht
Der Markt Schneeberg sucht für das „Roseeck“ einen Weihnachtsbaum, ab ca. 7 m 
Höhe. Wer kann einen geeigneten Baum abgeben? Wir bitten um Kontaktaufnahme 
mit unserem Bauhofleiter Roland Schneider, 0160/94616459. Vielen Dank.

Fundsachen in Schneeberg
Gegenstand:		  Fundort:
Kinder-Jeansjacke	� Auf dem Pfarrweg unterhalb der Bahnstrecke Richtung 

Pfarrhaus

AmtlichesMarkt Weilbach
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach,
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger
der Oktober begann bereits ereignisreich. Für die kommenden fünf Jahre wurden der 
Landtag und der Bezirkstag gewählt. In der kommenden Periode vertreten mit Martin 
Stock (CSU) und Thomas Zöller (FW) zwei Abgeordnete unseren Wahlkreis. Dank gilt 
an dieser Stelle allen Wählerinnen und Wähler, die sich an dieser Abstimmung betei-
ligten und ihre demokratischen Rechte wahrgenommen haben. Die Wahlbeteiligung in 
Weilbach lag mit 77,6% um 4,3% höher als bei der vergangenen Wahl. 
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Besonders bedanken möchte ich mich aber bei den vielen Wahlhelfern, die durch 
ihren ehrenamtlichen Einsatz diesen Wahltag erst möglich machen. Erfreulich auch, 
dass sich in jeder Schicht ein Erstwähler als Wahlhelfer befunden hat und die „alten 
Hasen“ unterstützte. 

Ein Tag nach dem Wahlsonntag konnte 
sich der Markt Weilbach über die Eröff-
nung der Arztpraxis Michael Lutz in der 
Reuenthaler Straße 5 am Alten Schulhof 
freuen. Damit ist in Weilbach die ärztli-
che Versorgung vor Ort wieder gewähr-
leistet. Ein Herzliches Willkommen an 
das ganze Praxisteam!

Die Kinder in Weilbach-West können sich 
nun über die fertige Spielkombination im 
Spielplatz Am Kleeb freuen, die nun end-
lich die langersehnte Rutsche, einen 
Turm und tolle Klettermöglichkeiten be-
herbergt.

Als neue Mitarbeiterin im Bürgerbüro möchte ich an 
dieser Stelle Frau Ingeborg Wasserer begrüßen, die 
unser Rathausteam verstärken wird. Frau Wasserer 
wird zukünftig im Bürgerbüro unter anderem für Si-
cherheit und Ordnung, Renten und Feuerwesen zu-
ständig sein.
Im kommenden Jahr wird das Kommunalunterneh-
men Markt Weilbach die „Gesplittete Abwasserge-
bühr“ einführen. An dieser Umstellung wurde nach 
Beschluss im Jahr 2017 gearbeitet und ist nun ab-
geschlossen. Bislang wurde zur Abwassergebühren-
erhebung lediglich die Frischwassermenge herange-
zogen, was zu gewissen Ungerechtigkeiten geführt 

hatte. Nach verschiedenen Gerichtsurteilen sind Kommunen daher angehalten, dies 
zu beheben.  Wie dies genau funktioniert wird in einer Informationsveranstaltung der 
Marktgemeinde erklärt. Zudem erhalten alle Hauseigentümer ein Schreiben mit der 

W
eilbach



Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 25

neuen Aufschlüsselung der Abwassergebühren. Natürlich kann es hierbei zu Fragen 
und Einwänden kommen. Um diese zu Beantworten und zu Bearbeiten wird das be-
gleitende Büro zwei Beratungstage anbieten, einmal in Weilbach und einmal in Weck-
bach. Zuvor wird in Weilbach und Weckbach jeweils ein Informationsabend angebo-
ten, um die neue Sachlage zu erklären.
Nähere Informationen finden Sie in einer gesonderten Ankündigung im Amtsblatt.
Mit dem Monat Oktober hat das Landratsamt auch in Weilbach ein Wohnhaus für 
Flüchtlinge angemietet. Bislang hatten wir neben den nicht in die Statistik fallenden 
ukrainischen Flüchtlingen (24 Personen), keine weitere Geflüchtete im Ort. Mit der 
Anmietung des Gebäudes können insgesamt 13 Personen untergebracht werden. Bei 
der Unterbringung wird auf eine Kombination von Familie und Einzelpersonen geach-
tet. Dankenswerter Weise haben sich bereits sowohl Privatpersonen als auch Vereine 
bereit erklärt, sich um die Ankommenden zu kümmern und beim Zurechtfinden zu 
helfen. Dafür schon jetzt ein herzliches Dankeschön.
Robin Haseler
Erster Bürgermeister

Gemeinderatsitzungen in Weilbach
Die nächste Gemeinderatsitzung ist an folgenden Terminen vorgesehen:

Dienstag, 24.10.2023, 19:00 Uhr – Gasthaus „zum stillen Tal“, Gönz
Dienstag, 21.11.2023, 19:00 Uhr – Sitzungssaal (ehem. Raiba Gebäude), 

Weilbach
Anträge, Anfragen, usw. die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind schrift-
lich zu stellen. Sie sollen spätestens am 6. Tag vor der Sitzung eingereicht werden. 
Die Sitzungstermine sowie die Tagesordnungspunkte können auch auf der Home-
page www.weilbach.de entnommen werden. Zusätzlich werden diese auch an den 
Anschlagstafeln veröffentlicht.

Weilbacher Regionalmarkt
			   Tel: 09373-20 30 606 – Fax: 20 30 607

Öffnungszeiten:
Montag:	06.30 Uhr - 13.00 Uhr
Dienstag:	 06.30 Uhr - 13.00 Uhr
Mittwoch:	 06.30 Uhr - 13.00 Uhr
Donnerstag:	 06.30 Uhr - 18.00 Uhr
Freitag:		  06.30 Uhr - 18.00 Uhr
Samstag:	 06.00 Uhr - 12.00 Uhr
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Information zur getrennten Abwassergebühr
Aus rechtlichen Gründen ist die Gemeinde Weilbach verpflichtet, die gesplittete Ab-
wassergebühr einzuführen. Die bisher einheitliche Abwassergebühr, die sowohl 
die Kosten der Behandlung und Ableitung von Schmutzwasser wie auch die Kos-
ten des Niederschlagswassers von Dachflächen, Einfahrten usw. abdeckt, wird zum 
01.01.2024 in eine Schmutzwassergebühr und eine Niederschlagswassergebühr auf-
geteilt. Mit der Niederschlagswassergebühr wird keine neue oder zusätzliche Ge-
bühr erhoben, es wird lediglich die bestehende Gebühr, entsprechend der tatsächli-
chen Inanspruchnahme der öffentlichen Entwässerungsanlage, nach Art und Umfang 
der Benutzung verursachergerecht aufgeteilt

Für die erforderliche Datenerhebung (Niederschlagswassergebühr) erhalten alle be-
troffenen Grundstückseigentümer im Voraus einen Erhebungsbogen mit dem Flä-
chenaufmaß ihres Grundstückes zusammen mit einem Informationsblatt. Darüber 
hinaus bieten wir zwei

Bürgerinformationsveranstaltungen
am Donnerstag, den 16.11.2023, um 19 Uhr im Rathaussaal,

Hauptstr. 59, 63937 Weilbach
sowie am Montag, den 20.11.2023, um 19 Uhr

im Dorfgemeinschaftshaus,
Ohrnbachtalstraße 21, 63937 Weilbach-Weckbach

an.
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Hier erhalten Sie Informationen zum Berechnungsverfahren und zur Flächenermitt-
lung aus erster Hand. Das mit der Einführung der getrennten Abwassergebühr be-
auftragte Fachbüro Dr. Schulte | Röder Kommunalberatung aus Veitshöchheim wird 
anwesend sein. Zusätzlich finden spezielle Bürgersprechstunden statt, in denen Ein-
zelfragen geklärt werden können:

am Montag, den 20.11.2023; 9.30 Uhr – 12.30 Uhr u. 14.00 Uhr – 18.00 Uhr,
am Dienstag, den 21.11.2023; 9.30 Uhr – 12.30 Uhr u. 14.00 Uhr – 17.00 Uhr,

im Rathaussaal, Hauptstraße 59, 63937 Weilbach
sowie

am Mittwoch, den 22.11.2023; 13.00 Uhr – 18.00 Uhr
im Dorfgemeinschaftshaus Weckbach, 

Ohrnbachtalstraße 21, 63937 Weilbach-Weckbach
Bitte nutzen Sie die Gelegenheit, sich im Vorfeld der geänderten Gebührenab-
rechnung zu informieren und wirken Sie bei der Flächenermittlung Ihres Grund-
stückes mit.
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Faschelnacht am 11.11.2023
in der »Alten Turnhalle«

18:00 Uhr
Fackelzug vom Amtsgarten in die  

»Alte Turnhalle« mit anschließender  
Faschelnachtseröffnung

19:00 Uhr
Zeitreise durch 70 Jahre Vereinsgeschichte 
Jubiläumsabend für alle mit Geschichten und  

Bildern aus sieben Jahrzehnten CCA und MMZ

21:30 Uhr
Faschelnachtseröffnungs-Party 
mit DJ’s United und Barbetrieb

••• EINTRITT FREI •••

Carneval Club
Amorbach 1954 e.V.
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MitteilungenStadt Amorbach
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

Jugend- und Heimatverein Beuchen 1988 e.V.
Conny Herkert übernimmt Führung im Jugend- und Heimatverein Beuchen 1988 e.V.
Am 6. Oktober 2023 fand die Jahreshauptversammlung des Jugend- und Heimatver-
eins 1988 e.V. in der Freizeithütte in Beuchen statt. Gleichzeitig ging an diesem Abend 
eine Ära zu Ende. 1. Vorsitzender Peter Schmitt gab bekannt, dass er nach 35 Jahren 
an der Spitze des Vereins nicht mehr zur Wahl antreten wird. Mit einem Rückblick 
fasste er die letzten 35 Jahre als 1. Vorsitzender zusammen. Bei der Gründungsver-
sammlung 1988 hatten 33 Jugendliche den Verein ins Leben gerufen. Von diversen 
Heimatfesten, vielen Kappenabenden, Rock am See, der Unterstützung der Kirchen-
renovierung, dem Brunnen in der Dorfmitte, der Freizeithütte am Nibelungensteig, 
einer Baumpflanzaktion und dem Brunnen- und Quellenweg der mit Unterstützung 
des GEO-Naturparkes ins Leben gerufen wurde, konnte Schmitt berichten. Mehrere 
Vereinsausflüge sowie die überaus erfolgreichen Beteiligungen an den Faschingsum-
zügen gehören zum Vereinsleben ebenfalls dazu. Schmitt dankte für das Vertrauen 
und die gute Zusammenarbeit. Die Schriftführerin Sandra Streun verlas ihren Bericht. 
U.a. konnte man nochmal hören, dass der Faschingswagen prämiert wurde und es 
mehrere Arbeitseinsätze gab. Anschließend berichtete Kassiererin Christa Link von 
den Ausgaben des letzten Jahres. Hier wurde insbesondere in eine Relaxliege und 
mehrere Bänke und Tische am Brunnen- und Quellenweg investiert.
Neben 2 Austritten aufgrund Wegzugs konnte der Verein mit 6 Neueintritten seine Mit-
gliederanzahl auf 94 erhöhen. Neben Peter Schmitt (1. Vorsitzender) standen Sandra 
Streun (Schriftführerin), Christa Link (Kassiererin) und Lisa Werner (Beisitzerin) für die 
Neuwahlen nicht mehr zur Verfügung. Dank vorangegangener Gespräche ließ Schmitt 
die anwesenden Mitglieder innerhalb von wenigen Minuten die neue Vorstandschaft 
wählen. Besonders erfreut äußerte er sich über den Zugang der Jugend in der neu-
en Vorstandschaft. Gewählt wurden: 1. Vorsitzende: Conny Herkert, 2. Vorsitzender: 
Markus Lerch, Kassier: Alexander Förtig, Schriftführerin: Theresa Werner, Beisitzer: 
Matthias Förtig, Marie Hofer, Gabriel Hofer und Sebastian Link. Auch Rainer Förtig 
teilte mit, dass er sein Amt als Hüttenwart zum Jahresende niederlegt.
Nachdem über anstehende Projekte informiert wurde, Wünsche und Anträge gestellt 
werden konnten übernahm Herkert nochmal das Wort. Sie dankte den ausschei-
denden Vorstandsmitgliedern für ihre langjährige Tätigkeit mit der Hoffnung, dass 
sie auch in Zukunft den Verein noch fleißig unterstützen werden und überreichte ein  
Dankeschön.
Den Abend ließen die Mitglieder in der Freizeithütte mit Leberkäs‘, gekühlten Geträn-
ken und guten Gesprächen ausklingen.
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Stadtkapelle Amorbach 1954 e.V.

Info Musikverein
Die Stadtkapelle hat an Ihrem Frühjahrskonzert 
2023 ein CD erstellt. Diese kann für 5,- Euro beim 
DeLeuner, in der Nähstube (Abteigasse) und in der 
Schlossmühle erworben werden. 
Sollten sie Fragen oder Wünsche haben, melden sie 
sich unter 
info@stadtkapelle-amorbach.de.

Joachim & Susanne Schulz Stiftung
KLIMA. KUNST. KULTUR.
Gemäldeausstellung „Tiere und Menschen“ 
Die Werke der renommierten Wiesbade-
ner Künstlerin Julia Belot können Besucher 
vom 21.10. bis 26.11.23 immer samstags 
und sonntags von 13 bis 17 Uhr in der Villa 
Schulz bestaunen. Der Eintritt ist frei. Werk-
tags führt Galeristin Cornelia König-Becker 
Schulklassen aus der Stiftungsregion durch 
die Ausstellung, Termine hierfür sind unter 
www.js-schulz-stiftung.de/events buchbar.

Freiwillige Feuerwehr Neudorf
Neudorfer Feuerzauber am Sa. 18.11.
Neudorf startet durch. Am Sa. 18. Nov. findet der Neudorfer Feuerzauber statt. Los 
geht`s um 17 Uhr am Feuerwehrhaus! Die Vorbereitungen der Freiwilligen Feuerwehr 
laufen auf Hochtouren und die ganze Dorfgemeinschaft hilft mit.
Bei heimeliger Atmosphäre mit Kessel-Letscho, Bratwurst sowie Waffeln, einem Glüh-
wein oder Kinderpunsch können Groß & Klein zusammen feiern. In der legendären 
„Elchbar“ wird mit Partymusik für ordentlich Stimmung gesorgt. Taxi Kirchgäßner steht 
bei Bedarf bereit: Tel. 0171 7463482. Es ist also für Jeden etwas dabei. Kommt auf die 
Höh und feiert mit, wir freuen uns auf Euch!
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Vielen Dank
Anlässlich meines 85. Geburtstags

möchte ich mich bei allen Gratulanten bedanken.

Besonders bedanken möchte ich mich:
● bei der Stadtkapelle Amorbach
    mit Herbert Schwing & Hubert Morawetz
● Heinz Heller für die musikalische Unterhaltung

Des Weiteren bedanke ich mich:
● bei Bürgermeister Peter Schmitt,
● der geistigen Leitung von Pv. Arul,
● Belegschaft der Firma Afriso - Amorbach 
    mit Christine Schwing & Heike Götzinger

Ebenfalls erwähnen möchte ich die: 
● Stammtisch- und Tischtennisfreunde, 
● Schwimmbadfreunde von Amorbach
    mit Matthias Bauer, 
●   sowie alle Verwandten und Bekannten
    die mir gratuliert haben.

Euch allen möchte ich 

DANKE sagen.

Karl-Heinz Schwing

Besonders bedanken möchte ich mich:
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Mein Werdegang
Einstieg in den Beruf - die Lehrjahre:
-  1952 Lehre als Feinmechaniker bei der Firma Hammann 
   (Fein - und Filmtechnik) Ernst und Hans Müller. 
- 1956 Gesellenprüfung mit Gesellenstück: Spannvorrichtung für 
  Strickmaschinen. 

Eintritt in das Arbeitsleben:
-  1957 Bewerbung bei der Firma Wiegand Manometerfabrik in 

Trennfurt - Klingenberg -> erfolgreich.
-  Start des Arbeitbeginns (15.04.1957) in der alten Volksschule, 

die arbeiten waren hier noch sehr handwerklich und beengt.
- 1969-1971 Meisterschule in Würzburg 
   (bester Teilnehmer von 35 Schülern)
- 1971 Meisterprüfung mit Lehrlingsausbildung und Meisterstück
   (wurde später zum Patent angemeldet - autom. Manometer-Justage)
-  1991 Gründung der Manometerfarbik in Amorbach 

(heute Afriso) am Friedhof. Anmietung bei Heinrich Leuner, 
Kauf des Gebäudes von Leonhard Wolf.

-  Bis heute wurden von Karl-Heinz 8 Patente entwickelt und bis 
heute auch angewendet.

-  Sozial ausgeprägt für Menschen aus Amorbach und deren Nöte 
für einen Arbeitsplatz

Leidenschaft:
- Aktiver Tischtennisspieler seit 1948
- Langjähriges Mitglied des Stadtrates von Amorbach
- Mitbegründer des Fördervereins Amorbacher Schwimmbad
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Herbstfest 
Freiwillige Feuerwehr 

Kirchzell
am Feuerwehrgerätehaus Kirchzell
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Sonntag, 5. November 2023:

10:00 Uhr       Frühschoppen 
  11:30  Uhr      Mittagstisch                                  

  14:00  Uhr      Drohnenvorführung
                                 Hüpfburg (bei gutem Wetter) 

17:00  Uhr      Abendessen
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Als Mittagstisch bieten wir an: 
Ochsenbraten (BIO) mit Semmelknödel und Bayrisch Kraut
Den ganzen Tag über: 
Steaks, Currywurst, Pommes, Fränkische Bratwürste
Dazu: 
Naturtrübes Kellerbier, Pils, Weizen    
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Amorbach - Theodor W. Adornos Lieblingsort
Gut sichtbar, mitten in Amorbach in der Schmiedsgasse, 
wird seit Samstag, 07.10.2023 an den weltbekannten Philo-
sophen, Sozialkritiker, Musiktheoretiker und Freund des 
Städtchens erinnert. Der 1903 in Frankfurt geborene Theo-
dor Wiesengrund Adorno verbrachte als Kind viele „Som-
merfrischen“ mit Mutter und Tante im „Hotel Post“, heute 
„Hotel Emich´s“ in Amorbach.
Schriftstellerisch verarbeitete er seine unzähligen Kind-
heitserinnerungen nostalgisch erstmals in der Prosaskizze 
„Amorbach“ in späteren Jahren. Lebenslang pflegte er Kon-

takte in das Städtchen. Im Beisein der erfreuten Verwandten Adornos, Dr. Franziska 
Reinhuber und Dr. Nikolaus Reinhuber, begrüßte Bürgermeister Peter Schmitt eine 
Gruppe geladener Amorbacher Bürger, die Fürstenfamilie und Stadträte als Gäste der 
offiziellen Enthüllung einer Erinnerungstafel an Adorno.
Er verwies u. a. auf die überaus werbewirksamen Aussagen Adornos über Amorbach.
Eine kleine Gruppe unabhängiger Bürger ergriff die Initiative für eine Stahlscheibe 
mit dem Zitat Adornos, etwa ein Jahr vor seinem Tod 1969 geäußert, in dem er seine 
Liebe zum Städtchen bekundet.
Welcher Ort würde sich nicht glücklich über eine solche Aussage schätzen.
Die Tafel entworfen und die Ausführung vorangetrieben hat Norbert Büttner. Zusam-
men mit Heiner Schnorr, dem Fürstenhaus zu Leiningen mit dessen großzügiger 
Finanzierung und Mitglieder der SPD aus Amorbach, konnte die Aktion verwirklicht 
werden. Die fachliche Arbeit führte die Firma Stahlbau Walter aus Kleinheubach her-
vorragend aus. Wolfgang Härtel, einer der ersten, der sich dafür engagierte, würdigte 
ebenso wie Frau Dr. Reinhuber als Mitglied der Adorno-Calvelli-Familie das Leben 
und Wirken Theodor Wiesengrund Adornos als Philosoph und Sozialkritiker.

Bücherei Amorbach

Unsere ÖffnungszeitenMittwoch: 17:30 Uhr – 19:00 Uhr
Samstag: 14:00 Uhr – 16:00 Uhr
Sonntag: 10:30 Uhr – 12:00 Uhr
Buecherei.Amorbach@gmail.com
Es gibt wohl kaum ein Thema, das so schwierig mit Kinder zu besprechen ist wie 
Tod und Sterben. Manche Kinder interessieren sich schon früh dafür, fragen, warum 
Menschen und Tiere sterben müssen und was nach dem Tod passiert. Hier bietet sich 
natürlich an, das Thema mit altersgerechten Kinderbüchern anzusprechen.
Passend dazu haben wir neu in der Bücherei:
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Radieschen von unten – Das bunte Buch über den Tod für neugierige Kinder
Was ist was junior – Tod, Trauer und Erinnerung
Außerdem:
Checker Tobi: der große Demokratiecheck – Parlamente und Kinderrechte – das 
check ich für euch!
Die nächsten Vorlesenachmittage für Kinder von 4-7 Jahren finden am Dienstag,
den 07.11.2023 und 19.12.2023 jeweils von 15:30-17:00 Uhr statt.
Neu im Oktober für Erwachsene:
Sabine Vöhringer – Dunkle Wolken über Cannes: ein Frankreich-Krimi
Sylvie Schenk – Maman: eine Muttergeschichte, Shortlist deutscher Buchpreis 2023
Thorsten Pilz – Weite Sicht: von der Kraft des Verzeihens und dem Mut, Neues zu 
beginnen
James Hynes – Ich, Sperling: niemand weiß wer ich bin, am allerwenigsten ich selbst
Alena Schröder – Bei euch ist es immer so unheimlich still: nicht nur Aufbruch 
kostet Mut, sondern auch Heimkehr
Elisabeth Beer – Die Bücherjägerin: eine verwunschene Villa, eine verschollene 
Landkarte und ein Sommer der alles verändert
Jarka Kubsova – Marschlande: zwei Frauen, die Jahrhunderte trennen - der Wunsch 
nach Selbstbestimmung, der sie verbindet
Wir freuen uns auf Ihren/euren Besuch! Das Team der Bücherei Amorbach

Freunde des Freibads Amorbach 1921
Mitgliederversammlung
Der Förderverein „Freunde des Freibades Amorbach 1921“ lädt für Dienstag, 23.  
November 2023, um 19.00 Uhr in die Gaststäe „Brauerei Etzel“  zur Mitglieder- 
versammlung mit Neuwahlen herzlich ein.
Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung
2. �Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der
    Beschlussfähigkeit
3. Tägkeitsbericht des Vorstandes
4. Kassenbericht 2022
5. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der Vorstandscha
6. Neuwahlen Vorstandscha, Beisitzer und Kassenprüfer
7. Wünsche und Anträge
Ergänzende Anträge oder Anregungen bien wir bis spätesten 7 Tage vor der Mitglie-
derversammlung schrilich beim Schriführer Thomas Haas, Georg- Stang-Ring 11a, 
63916 Amorbach, einzureichen.

A
m

orbach



Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 37

Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule Amorbach
Neuer Elternbeirat der Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule gewählt
Der Elternbeirat der Wolfram-von-Eschenbach-Grundschule Amorbach setzt sich im 
Schuljahr 2023/24 aus folgenden Personen zusammen:
1. Vorsitzende: 		 Carolin Farrenkopf
2. Vorsitzende: 		 Isabelle Almeida Gravano
1. Kassiererin: 		  Yvonne Etzel
2. Kassiererin: 		  Irina Fitzke
1. Schriftführer: 	 Clemens Hock
2. Schriftführerin: 	 Stephanie Schmitt
Beisitzer:
Annabelle Bauer, Caroline Förtig, Lisa Fritz, Maria Höh, Jenny Lausberger, Denise 
Nocon
gez. Renate Dietz, Rektorin

MitteilungenMarkt Kirchzell
mit Breitenbuch, Buch, Ottorfszell,
Preunschen und Watterbach

Historischer Gesprächskreis Kirchzell
Am Freitag, den 06.10.2023 trafen sich zahlreiche Interessenten auf Einladung der 
Gemeindeverwaltung in der Gaststätte „Fratelli“ zu einem ersten Treffen. Darunter 
war auch Bernhard Springer, 3. Bgm. von Amorbach und Vorsitzender des dortigen 
Heimat- und Geschichtsvereins sowie der Kreisheimatpfleger. Anwesend war auch 
Egon Galmbacher, der Leiter des Medienzentrums im Landratsamt Miltenberg. Im 
Medienzentrum wird zur Zeit eine Bibliothek für die Heimatgeschichte im Landkreis 
aufgebaut und online gestellt.
Bernhard Springer und Egon Galmbacher teilten mit, dass sie beide ihre familiären 
Wurzeln in Preunschen und in Watterbach haben. Nach der Begrüßung durch Bgm. 
Stefan Schwab und einer Vorstellungsrunde zeigte sich, dass von den Anwesenden 
die Bildung eines hist. Gesprächskreises schon lange gewünscht wurde und die Re-
alisierung des Treffens große Zustimmung fand. Bei dem anschließenden Gedan-
kenaustausch stellte man fest, dass das vorhandene Wissen dokumentiert werden 
müsse, um es für die Nachwelt zu erhalten. Gemeint sind z. B. Hausnamen, ehe-
malige Geschäfte und Firmen sowie ernste und lustige Anekdoten aus dem jeweili-
gen Ortsgeschehen. Am Ende der Veranstaltung waren sich die Gäste einig, künftig 
weitere Treffen anzuberaumen. Ansprechpartner: Reinhard Zang; Tel: 09373/4430,  
mobil: 0160/9194 4151; Email: reinhard@zang-kirchzell.de
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Dem Tag mehr Leben geben:

• Gespräche
• Singen     
• Basteln
• Kochen/ Backen

• Gymnastik
• Gedächtnistraining
• Spiele
• Feste u.v.m.

Kostenloser Schnuppertag!
Tel: 09373/ 206 43 67

Sie möchten weiterhin in Ihrem gewohnten Umfeld wohnen bleiben, aber 
tagsüber gerne unter netten Menschen liebevoll betreut werden?

Dann ist unsere Tagesstätte „Leben“ genau das Richtige für Sie!

Tagesstätte „Leben“
An der Kniebreche 4
63916 Amorbach
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Carnevalclub „Schluddebouhne“ Kirchzell
Faselnachtseröffnung 2023/24
Liebe närrische Schludde-Bouhne, es ist wieder soweit.

Wir eröffnen die neue Faselnachtssaison 
am Samstag, 11.11. um 11.11 Uhr

mit einer Open–Air Veranstaltung an der Marktplatzhalle. 
Mit musikalischer Unterstützung der Schneeberger Musikanten werden sich die Akti-
ven des CCK kurz vor 11 Uhr vom Vereinsheim aus auf den Weg zur Marktplatzhalle 
machen, um dort pünktlich um 11.11 Uhr die neue Faselnachtskampagne einzuläuten.
Mit der Verkündung des Saisonmottos, Ernennung neuer Elferräte, Ordensübergabe, 
Schunkler und der ein oder anderen kleinen Überraschung wollen wir uns zusammen 
auf die tollen Tage 2024 einstimmen. Im Anschluss an die offizielle Eröffnung werden 
wir bis in den späten Nachmittag eine Faselnachtsparty an der Marktplatzhalle feiern.
Für Speis und Trank ist bestens gesorgt.
Eine Abendveranstaltung im CCK–Vereinsheim wird es in diesem Jahr nicht geben, 
weiter feiern können wir alle bei einem närrischen Beisammensein im „Frikadelli“.
Närrische Grüße
CCK Kirchzeller Schludde-Bouhne

Kindertagesstätte Abenteuerland
Wir sagen DANKE!

Wir sagen DANKE! 
 
Der Elternbeirat der Kindertagesstätte „Abenteuerland“ Kirchzell 
möchte sich herzlich bei allen Käufern und Mitwirkenden unserer 
Verkaufsaktionen im vergangenen Kindergartenjahr bedanken. 
Die liebevoll gestalteten Arbeiten der Kindergarten- und Krippenkinder 
sowie die ebenfalls selbst hergestellten Artikel des Elternbeirats wurden 
sehr gerne gekauft. 
Beim Weihnachtsverkauf, Pflanzenflohmarkt und am Tag der offenen Tür 
konnte insgesamt ein Reingewinn von 2750,06 € erzielt werden. 
Von diesem Erlös konnten bereits viele verschiedene Fahrzeuge für die 
Kinder angeschafft werden. 
In diesem Zuge möchten wir uns insbesondere bedanken bei Gasthaus 
Fratelli, Zimmerei Frank, Campingpark Kirchzell, OGV Kirchzell, den 
Mitarbeitern des Bauhofs Kirchzell, Katharina Kunz und Carmen Ohlicher. 
Wir freuen uns sehr, dass wir mithelfen konnten, den Kindern diesen 
Wunsch zu erfüllen und wünschen allen ganz viel Spaß mit den neuen 
Fahrzeugen. 
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Obst- und Gartenbauverein Kirchzell
Generalversammlung 2023 des OGV Kirchzell

OGV KIRCHZELL, aktiv, kreativ, na klar, ich bin dabei!!!
Am Samstag, den 16.09.2022 fand die Generalversammlung des OGV Kirchzell im 
Pfarrheim statt. Der erste Vorsitzende Gerhard Schäfer begrüßte die zahlreich er-
schienenen Gäste. Ein besonderer Willkommensgruß erging an die Ehrenmitglie-
der Erika Hofner, Willi Grimm, sowie Gertrud und Ludwig Scheurich. Weitere Grüße 
gingen an die Kreisvorsitzende für Garten und Landschaft, Ulrike Öttinger, die neue 
Geschäftsführerin Anja Schwarzkopf und an die zweite Bürgermeisterin Susanne 
Wörner. Nach der Begrüßung wurden die Tagesordnungspunkte verlesen: Berichte 
des ersten Vorsitzenden, des Schriftführers, der Kassiererin, der Kassenprüfer, Ent-
lastung, Grußworte, Ehrungen, Verschiedenes, Wünsche, Anträge, Terminvorschau 
2024. Vor der Tagesordnung erfolgte zunächst die Totenehrung der verstorbenen Mit-
glieder*innen. Im Bericht des ersten Vorsitzenden gab es viele Nachrichten über die 
zahlreichen Aktivitäten im vergangenen Vereinsjahr. Höhepunkte waren zweifelsohne 
der „2. GaardeguggDaach“ mit 120 Jahre Obst- und Gartenbauverein Kirchzell am 
25. Juni und die Ferienspiele im August. Bei allen Veranstaltungen des OGV gab es 
in 2023 Rekordbesucherzahlen.
Vom erfolgreichen Abschluss im Kassenjahr sprach die Kassiererin Gertrud Scheurich 
in ihrem Kassenbericht. Den Bericht der Kassenprüfer verlas Heinrich Hemberger. 
Er attestierte eine eiwandfreie und vorbildliche Kassenführung. Es folgten die Gruß-
worte von Ulrike Öttinger und der zweiten Bürgermeisterin Susanne Wörner und die 
Vorstellung der neuen Geschäftsführerin Anja Schwarzkopf. Den seit der letzten Ge-
neralversammlung verwaisten Posten des/r Schriftführer*in konnte man trotz großer 
Bemühungen nur teilweise neu besetzen. Zur großen Freude des ersten Vorsitzenden 
erklärte sich Stephan Farrenkopf bereit, die Protokollaufgaben des Vereins zu über-
nehmen. Stephan stellte sich kurz der Versammlung vor und wurde von den Anwe-
senden einstimmig per Akklamation gewählt. Gerhard Schäfer sagte dann „es wäre 
wie Weihnachten für mich, wenn wir nun auch noch den Posten für die Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit besetzt bekämen.“ Die Nichtbesetzung dieses Postens empfin-
den wir in so einem aktiven und intakten Verein wie es der OGV nun mal ist, als sehr 
große Krise und bitten dringend um Hilfe!
Im Anschluss wurden langjährige und verdiente Mitglieder geehrt. Aus der Hand von 
Ulrike Öttinger bekamen Andrea Unangst und Wolfgang Steiger die Urkunde und Eh-
rennadel in Bronze für ihre 15jährige Mitgliedschaft überreicht. Beiden wurde aus der 
Hand des ersten Vorsitzenden Gerhard Schäfer noch die Jubiläumstasse des OGV 
und „ä Näscherle“ überreicht. Den Jubilaren Anneliese Repp, Luise Büttner, Elisabeth 
Ullmann, Rosa Wörner und Reinhold Dörsam, die aus gesundheitlichen und privaten 
Gründen nicht anwesend sein konnten, gratulieren wir auf diesem Wege recht herz-
lich, wünschen ihnen viel Gesundheit und dass sie dem Verein weiterhin noch lange 
Zeit die Treue halten. Sie alle bekamen ihre Urkunde mit Anstecknadel und das kleine 
Präsent privat überreicht.
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Bei den Wünschen und Anträgen gab es neben Fragen an die Zweite Bürgermeisterin 
auch noch viele interessante Fachfragen über Schäden im Obstanbau, an Bäumen 
und Schädlinge den ganzen Garten betreffend. Da konnte G. Schäfer mit seiner gan-
zen Erfahrung und Fachwissen reichlich über Ursachen antworten und machte auch 
alternative Lösungsvorschläge. Ferner beschloss man, die nächste Generalversamm-
lung wieder auf den alten Termin im Januar zu verlegen. Am späten Abend lud Ger-
hard Schäfer alle zum anstehenden Familienwandertag zum Franziskusstein sowie 
der Führung im „Watterbacher Haus“ nach Preunschen ein.
Aktuelle Informationen des OGV Kirchzell gibt es auf www.ogv-kirchzell.jimdofree.com

MitteilungenMarkt Schneeberg
mit Hambrunn und Zittenfelden

Bücherei Schneeberg
Tag der offenen Tür in der Bücherei Schneeberg
Am Sonntag, 1. Oktober 2023 fand im Rahmen des 
Herbstfestes des Gemeindeteams Schneeberg in 
der Bücherei ein Tag der offenen Tür mit Bücherfloh-
markt statt. Von 13 bis 17 Uhr konnten die Besu-
cher in der Bücherei nach Lust und Laune stöbern. 
Um 14:30 Uhr und 16:30 Uhr fanden Vorlesungen 
für die Kinder statt, die trotz des guten Wetters und 
der Hüpfburg im Freien, sehr gut besucht waren. Die 
Bücherei freut sich immer wieder über neue Leser 
und Leserinnen. Bereits ab 3 Jahren kann man sich 
in der Bücherei Bücher, CD´s, Spiele, uvm. auslei-
hen. Geöffnet ist die Bücherei montags von 16:00 
bis 18:00 Uhr und donnerstags von 17:30 bis 19:00 
Uhr. Auch zu diesen Zeiten ist jede/r Besucher/in 
zum Stöbern willkommen.
Euer Büchereiteam Schneeberg

Öffnungszeiten der Bücherei Schneeberg
Montag: 16.00 bis 18.00 Uhr

Donnerstag von 17.30 bis 19.00 Uhr 
Das Büchereiteam freut sich auf Ihren Besuch!
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Brunch
am 05.11.2023
10 - 13 Uhr
Alpenküche

    Vorspeisen/Hauptspeise/Dolce

                  29,90 Euro 
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Gesangverein Harmonie
... wo man singt, da lass dich nieder... Wirtshaussingen am 
Freitag, den 03.11.2023
Am Freitag, den 03.11.2023, lädt der Gesangverein Schneeberg um 
19.00 Uhr im „Gasthaus am Sportplatz“ in Schneeberg zu einem 
öffentlichen geselligen Wirtshaussingen ein. 

Unter dem Motto „Wo man singt, da lass´ dich nieder“ werden Peter Horn und Gerhard 
Lausberger die Gäste zum kräftigen Mitsingen animieren.

Kolpingfamilie Schneeberg

Termine
25.10.2023	 18.30 Uhr Rosenkranz auf dem Friedhof
26.10.2023	 20.00 Uhr Bibel teilen im Kolpingraum
25.11.2023	 Frauentag in Schneeberg zum Thema „Antonia Werr“

Spendenaufruf für das Projekt „Das macht Schule“ - Schulausstattung für ABC-
Schützen in Rumänien 
Die Kolpingfamilie Schneeberg unterstützt das Spendenprojekt des Arbeitskreises 
Rumänien und freut sich über weitere Unterstützer. Gespendet werden kann während 
des ganzen Jahres und wird zum Schulbeginn des nächsten Jahres eingesetzt. Mit 
dem Projekt werden in Rumänien bedürftige Familien bei der Ausstattung für die Erst-
klässler unterstützt. Eine komplette Erstausstattung kostet 125,- €. Darin enthalten 
sind:
Schultasche, Federmäppchen, Schulhefte, Zeichenblock und Farbkasten, Bastelma-
terial , Kleber, Schere, Lineal, Sporttasche, T-Shirt, Sporthose, Sportschuhe
Gespendet werden kann für eine komplette Ausstattung oder aber auch kleinere Teil-
beträge. Jeder Euro hilft einem neuen Erstklässler! Spenden nimmt die Kolpingfamilie 
Schneeberg, Vorsitzende Elvira Kuhn, entgegen oder können auf das Spendenkonto 
überwiesen werden, auf Wunsch werden Spendenquittungen ausgestellt:
Kolpingfamilie Schneeberg
IBAN DE08 7965 0000 0620 3701 14, Sparkasse Miltenberg-Obernburg
Verwendungszweck: Schulausstattung Rumänien
Für weitere Infos:
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Die Schuhsammelaktion „Mein Schuh tut gut!“ 2023 wieder bei der Kolpingfa-
milie Schneeberg
Zum diesjährigen Kolpinggedenktag findet am 02.12.2023 auch in Schneeberg wieder 
die bundesweite Schuhsammelaktion statt. Fast jeder von uns hat zu Hause Schuhe, 
die nicht mehr getragen werden, aber noch in einem guten Zustand sind. Jetzt ist der 
richtige Zeitpunkt, diese Schuhe zu spenden und damit etwas Gutes zu tun. Die Kol-
pingfamilie Schneeberg sammelt gebrauchte, gut erhaltene Schuhe am Samstag, den 
02.12.2023. Im Eingangsbereich der Pfarrkirche stehen Kartons zum Sammeln bereit.
Da die Schuhe noch weitergetragen werden sollen, ist es hilfreich, dass sie paarweise 
verbunden und nicht beschädigt oder stark verschmutzt sind.
Nach Abschluss der Aktion werden die gesammelten Schuhe in Sortierwerken der 
Kolping Recycling GmbH sortiert und vermarktet. Der gesamte Erlös der bundeswei-
ten Aktion kommt der KOLPING INTERNATIONAL Foundation zugute. Ziel der Stif-
tung ist z. B. die Förderung von Berufsbildungszentren, von Jugendaustausch und 
internationalen Begegnungen, Sozialprojekten und religiöser Bildung.
Nähere Informationen im Internet unter www.kolping.de/meinschuhtutgut

Schützenverein Schneeberg

Der Schützenverein „Waldeslust“ Schneeberg möchte sich bei allen Besuchern und 
besonders bei allen Helfern unseres Oktoberfest recht herzlich bedanken. Ein be-
sonderes Dankeschön geht an Frau Marliese Polixenidis von der Tagesstätte Leben 
in Amorbach für die Überlassung ihres Busses für den Zubringerdienst vom und zum 
Schützenhaus.

Sportfreunde Schneeberg
Generalversammlung Spfr. Schneeberg

Am Freitag, 06. Oktober 2023, fand die Generalversammlung der Sportfreunde 
Schneeberg im Sportheim Schneeberg statt. Andreas Zipp eröffnete die Versamm-
lung ordnungsgemäß und begrüßte zunächst alle anwesenden Mitglieder, Trainer, ak-
tiven Spieler sowie den Bürgermeister Kurt Repp und sein Gemeinderatsmitglied Ralf 
Dolzer. Im Bericht über die finanzielle Situation des Vereins wurde deutlich, dass der 
Verein gut und gesund aufgestellt ist. Insbesondere die unterschiedlichen Veranstal-
tungen wie z. B. das Schlachtfest im Frühjahr und die Ortsmeisterschaften sind hierbei 
wichtige Einnahmequellen. Nach den ausführlichen Informationen bescheinigten die 
Kassenprüfer dem Kassier eine gute Arbeit und empfahlen der Versammlung die Ent-
lastung, diese wurde anschließend einstimmig erteilt.

Schneeberg
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In zahlreichen Berichten erhielten die anwesenden Mitglieder jeweils einen Einblick 
in die Situationen der einzelnen Mannschaften im Jugendbereich. In Summe wurde 
deutlich, dass besonders in den jungen Jahrgängen das Interesse am Fußball sehr 
hoch ist und entsprechend viele Trainer und Betreuer beschäftigt werden. Im Bereich 
der Aktiven berichteten der Vorstand Florian Weiss und Trainer Andreas Trunk über 
die sportliche Situation der 1. und 2. Mannschaft. Trotz kurzer Vorbereitungszeit ist 
die Zusammenführung der Mannschaften zur SG Weilbach/Weckbach/Schneeberg 
gut verlaufen.
Die diesjährige Generalversammlung war zudem mit der Neuwahl der Vorstandschaft 
verbunden. Bereits im Vorfeld stand fest, dass Andreas Zipp und Andre Grimmbacher 
ihr Amt als Vorstand niederlegen und nicht erneut zur Wahl stehen. Nach acht Jahren 
tritt Andreas Zipp als Vorstand zurück. Andre Grimmbacher stellt nach sechs Jahren 
Amtszeit sein Vorstandsposten ebenfalls zur Verfügung, bleibt allerdings dem erwei-
terten Ausschuss erhalten. An dieser Stelle bedanken sich die Sportfreunde Schnee-
berg bei beiden für das hohe Engagement und der geleisteten Arbeit. Die anschlie-
ßenden Neuwahlen, welche vom Bürgermeister Kurt Repp geleitet wurden, ergaben 
folgendes Ergebnis:
Vorstände: 	 Florian Weiss, Christoph Bäuerlein, Kornelius Pföhler
Kassier: 	 Frank Königer
Schriftführer: 	 Alexander Hörst und Andreas Hörst
Ausschuss: 	� Günter Adler, Marius Adler, Florian Bachmann, Kai Bronnbauer, Pat-

rick Dell, Andre Grimmbacher, Daniel Keller, Sebastian Reichert und 
Timo Speth

Neben einem Rückblick auf das allgemeine, wirtschaftliche Jahr mit unterschiedlichen 
Veranstaltungen und Terminen, teilte Florian Weiss der Versammlung ebenfalls mit, 
dass eine bereits überfällige Anpassung der Mitgliedsbeiträge beschlossen wurde. 
Diese ist mit Blick auf unterschiedliche Fördergelder unumgänglich.

VdK-Ortsverband Schneeberg
VdK sammelt für Menschen in Not
Die VdK-Haussammlung „Helft Wunden heilen“ findet vom 20.10. 

bis 19.11.2023 in Schneeberg statt
Armut, Krankheit, persönliche Schicksalsschläge oder schwierige Lebensumstände 
können jeden Menschen ins Straucheln bringen. Um Betroffenen in solchen Notlagen 
schnell und unbürokratisch helfen zu können, setzt der Sozialverband VdK Bayern 
Spendengelder der Sammlung „Helft Wunden heilen“ ein. Die traditionelle VdK-Haus-
sammlung findet zwischen dem 20. Oktober und dem 19. November statt. VdK-Ehren-
amtliche gehen in Schneeberg um und bitten um Spenden per Überweisung. 
Der VdK Bayern leistet dank der Spenden der Haussammlung Einzelfallhilfen. Oftmals 
geht es buchstäblich um das tägliche Über-Leben. Mit Zuschüssen für Heizkosten, mit 
Lebensmittelgutscheinen, mit Unterstützung zur Anschaffung von medizinischen Hilfs-
mitteln oder neuen Küchengeräten kann der VdK bei Notlagen zur Stelle sein. Die 
Armut selbst können wir mit diesen Hilfen zwar nicht besiegen, aber wir verschaffen 
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die . Vinothek

4,49 € 4,49 € 3,99 €
4,99 € 4,99 € 4,49 €

 

Becksteiner Winzer

Schwarzriesling
halbtrocken
1 l  4,49 €/l

Becksteiner Winzer

Spätburgunder
trocken
1 l  4,49 €/l

Becksteiner Winzer

Müller-Thurgau 
& Riesling
trocken
0,75 l  5,32 €/l

Bauers 
Zimtpflaume & Winterpflaume  0,7 l  15,70 €/l 

11,90 €

10,99 €

  

BIO-ÖLE
aus der eigenen Ölmühle vom  
Biohof Henn in Reichartshausen. 

Verschiedene  
Größen bei uns  
erhältlich.

 

Wir sind für Sie da: Montag bis Freitag, 8.00 bis 18.00 Uhr, Samstag von 7.30 bis 12.30 Uhr

Würzburger
Pilsener
20 x 0,5 l  1,60 €/l 

Bad Brückenauer
Spritzig, Medium, Naturell
12 x 1 l  0,54 €/l  

Rhön Sprudel
Spritzig, Medium, Sanft, Natur
12 x 0,75 l  0,64 €/l   

5,79 €* 6,49 €*15,99 €*
6,99 €* 7,49 €*16,99 €*

Bad Brambacher
alle Gartenlimonaden
20 x 0,5 l  1,00 €/l   

Hopf
Hefeweißbier hell
20 x 0,5 l  1,80 €/l

19,99 €*11,49 €* 10,99 €*

17,99 €*9,99 €* 9,99 €*

Bizzl
ACE & Multivitamin
12 x 0,75 l  1,11 €/l  

 

  

UNSERE ANGEBOTE
von Do. 26.10. - Mi. 08.11.2023

Getränkefachmarkt de Leuner • Debonstr. 3 • 63916 Amorbach • Tel. 09373/551 • www.deleuner.de
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„DURCH DIE STADT“
LÖHRSTRASSE – SCHMIEDSGASSE  
– SCHLOSSPLATZ – SANDGASSE  
– DEBONSTRASSE

„DURCH DIE BAUSTELLENAMPEL  
BEIM GLASER“
B47 – BAUSTELLEN-AMPEL  
– SCHNEEBERGER STRASSE – ALTE TURNHALLE  
(DE LEUNER BESCHILDERUNG FOLGEN)

ANFAHRT 
VARIANTE  

EINS

ANFAHRT 
VARIANTE  

ZWEI

SO KOMMEN SIE ZU UNS

+ 1 HEFEWEISSBIER- 
GLAS

Paulaner 
Spezi 
20 x 0,5 l  1,10 €/l 

10,99 €*
16,99 €*

    BAUSTELLEN-KNÜLLER

+ 4 FLASCHEN 
GRATIS

JETZT  
WIEDER  
BEI UNS  

ERHÄLTLICH!

 

+ 2 FLASCHEN 
BAD BRÜCKENAUER  

INDIVIDUAL GRATIS

Herbstzeit –  
Soßenzeit
Ein wahrer Genuss  
zu vielen Gerichten.

5 % auf alle Soßen & Suppen.

Angebote_10-26.indd   Alle SeitenAngebote_10-26.indd   Alle Seiten 17.10.23   18:5917.10.23   18:59
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Bedürftigen damit ein bisschen Atempause und geben ihnen ein wenig Würde zu-
rück. Der VdK hilft vor allem alten und kranken Menschen. Kinder aus armen Familien 
und Menschen mit Behinderung werden ebenfalls gezielt unterstützt. Darüber hinaus 
werden in der VdK-Ortsverbandsarbeit die Spenden eingesetzt, um Begegnungsver-
anstaltungen und Besuchsdienste zu organisieren. Mit ihrer Spende setzen die Bür-
gerinnen und Bürger in Schneeberg also auch ein Zeichen gegen die Einsamkeit, in 
die sich gerade Bedürftige häufig zurückziehen.
Ohne engagierte VdK-Mitglieder, die jährlich in Schneeberg um Spenden bitten, wä-
ren die vielfältigen VdK-Hilfen nicht möglich. Dieses Wissen spornt unsere Ehrenamt-
lichen an, sich auch bei Wind und Wetter auf den Weg zu machen, sagt Wilhelm Link. 
Wir bitten deshalb die Bevölkerung von Schneeberg sehr herzlich um Unterstützung. 
Wilhelm Link bedankt sich vorab bei allen Spenderinnen und Spendern: „Es ist schön 
zu wissen, dass bei uns die Mitmenschlichkeit zählt.“
Sie haben Fragen zur VdK-Sammlung „Helft Wunden heilen“ oder wollen direkt spen-
den? Bitte wenden Sie sich an den.
Sozialverband VdK Bayern Kreisgeschäftsstelle Miltenberg 
Hauptstr. 38; 63897 Miltenberg, Tel 09371 - 2563

VdK Ortsverband Schneeberg  
Einladung an alle 
Der OV Schneeberg veranstaltet den 6. Treff 2023  
(Stammtisch) am Mittwoch, den 18.10.2023, 17:00 Uhr, 
Wirtshaus am Sportplatz
Wir freuen uns auf euch

MitteilungenMarkt Weilbach
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach,
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Einladung zum Seniorennachmittag
Wir laden alle Seniorinnen und Senioren aus Weilbach, 
Weckbach und den Ortsteilen für Dienstag, den 14.11. 
ab 14.00 Uhr in den Rathaussaal in Weilbach zu Kaf-
fee und Kuchen ein - zum Abschluss gibt es auch noch 
einen kleinen Imbiss.

Dekanatsaltenseelsorger Michael Prokschi feiert mit uns eine Andacht zum Thema 
„St. Martin und Teilen“, welche von der Bläsergruppe „Kirchenblech“ musikalisch be-
gleitet wird. Am Ende der Andacht erteilt Pfarrer Prokschi jedem Teilnehmer/ jeder 
Teilnehmerin den Einzelsegen. Um besser planen zu können, bitte bis 09.11. in die 
Listen in den Kirchen Weilbach und Weckbach eintragen oder sich telefonisch unter 
der Nr. 3637 anmelden.

Schneeberg
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Die Seniorenvertretung der Gemeinde Weilbach 
In den vergangenen Monaten haben die Seniorenbeauftragten zunächst die Richt-
linien für die Seniorenvertretung der Gemeinde Weilbach erarbeitet, welche dann vom 
Gemeinderat im Mai genehmigt wurden. Weiterhin wurden die bereits bestehenden 
und künftigen Angebote für die Senioren zusammengetragen und aufeinander abge-
stimmt. Den Seniorenbeauftragten ist es ein wichtiges Anliegen sich und ihre Aktivi-
täten der Öffentlichkeit vorzustellen.
Die Personen im Einzelnen mit ihren Schwerpunktthemen.
Sonja Böhmer, 62 Jahre
Als Weilbacherin möchte ich mich nach meinen beruflichen Tätigkeiten –
lange selbstständig im Bereich Planung/Architektur, später an den Grundschulen 
Amorbach und Weilbach in der Betreuung auch im künstlerischen Bereich zuständig, 
nun in die Seniorenarbeit einbringen. Meine Ambitionen: Das Interesse an Kulturel-
lem, am Kreativsein wachzuhalten und Möglichkeiten aufzuzeigen, dies auch umzu-
setzen. Ziele, bzw. Wünsche können gerne an mich herangetragen werden. Vorschlä-
ge interessierter Senioren sind willkommen.
Christa Buchschmid, 75 Jahre
Ich wohne seit 2009 in Weilbach, bin examinierte Krankenschwester, war langjähri-
ge Betriebsratsvorsitzende und als Rentnerin ehrenamtlich in der Beratungsstelle für 
Senioren MIL tätig. Als Seniorenbeauftragte möchte ich Ansprechpartnerin für alle Se-
nioren und deren Angehörige sein. Wichtig ist mir Hilfestellungen bei gesundheitlichen 
und sozialen Themen zu geben. Bei Bedarf vermittle ich gerne an die zuständigen 
Fachleute.
Claudia Müller, 67 Jahre alt und gebürtige Weilbacherin.
Ich bin seit 2001 als Pflegehelferin im Johanniterhaus in Miltenberg beschäftigt. Ob-
wohl ich seit drei Jahren in Rente bin, arbeite ich weiterhin einmal pro Woche in der 
Tagespflege, da mir die Arbeit mit älteren Menschen immer sehr viel Freude bereitet 
hat. Aus diesem Grund habe ich im letzten Jahr gerne die Aufgabe übernommen, den 
Seniorenkreis der Kirchengemeinde Weilbach zu leiten. Als Seniorenbeauftragte fun-
giere ich als Bindeglied zwischen älteren Menschen und den öffentlichen Behörden. 
Es ist meine Aufgabe, Kontaktperson für alle älteren Mitbürgerinnen und Mitbürger zu 
sein und sie bestmöglich bei Fragen und Anliegen zu beraten sowie bei Bedarf ziel-
führend weiterzuvermitteln. Ich freue mich auf meine neue Aufgabe und auf zukünftige 
Gespräche mit Ihnen.
Konrad Schmitt, 67 Jahre
Seit 2010 bin ich in Weilbach wohnhaft, wo ich auch gerne lebe. Von 2008 bis zu 
meiner Rente 2022 war ich zunächst für die Beratungsstelle Demenz Untermain und 
danach für die Beratungsstelle für Senioren und pflegende Angehörige im Landkreis 
Miltenberg verantwortlich. Auf Grund meiner guten Vernetzung in vielen Bereichen 
der Seniorenarbeit im Landkreis habe ich mich entschieden, weiterhin ehrenamtlich 
im Seniorenbüro der Beratungsstelle tätig zu sein und bringe Senioren im Landkreis 
durch Vorträge etc. da Thema „Digitalisierung für ältere Menschen“ näher. Gerne biete 
ich den Weilbacher Senioren meine Erfahrung aus meinen beruflichen Tätigkeiten an 
und freue mich, wenn das Angebot von ihnen angenommen wird.
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Wir danken dem Bürgermeister und Gemeinderat für unsere Berufung zur Senioren-
vertretung der Gemeinde Weilbach. Aufgaben, Inhalte und Ziele unserer Tätigkeit so-
wie unsere Erreichbarkeit wurden im Amtsblatt vom 12.9.2023 näher beschrieben.
Wir würden uns freuen, wenn die Senioren sich mit ihren Wünschen und Anliegen an 
uns wenden.
Einladung
Am Mittwoch, den 8.11.23 um 15.30 Uhr laden wir alle Senioren aus Weilbach und 
den Ortsteilen in den Rathaussaal zu einer Informationsveranstaltung ein. Sie kön-
nen uns in persönlichen Gesprächen näher kennenlernen und ihre Anliegen und Wün-
sche mit uns besprechen.
Als Auftakt wird Herr Schmitt das Thema „Digitalisierung für ältere Menschen“ vor-
stellen. Ein konkretes Angebot auch für künftige Senioren hierzu liegt bereits vor und 
wird ebenfalls vorgestellt.

Bücherei Weilbach

 
Das Büchereiteam freut sich auf Ihren Besuch! 
 
Liebe Leserinnen und Leser, 
besuchen Sie uns auf unserer Internetseite www.buechereiweilbach.de 
Haben Sie Fragen können Sie uns auch per E-Mail über info@buechereiweilbach.de erreichen. 

Das Büchereiteam freut sich auf Ihren Besuch!
Liebe Leserinnen und Leser,
besuchen Sie uns auf unserer Internetseite www.buechereiweilbach.de
Haben Sie Fragen können Sie uns auch per E-Mail über info@buechereiweilbach.de 
erreichen.

Kindertagesstätte Farbenzauber
St. Martin Umzug 
Am 13.11.23 17:30 Uhr findet der St. Martin  
Umzug statt.
Treffpunkt ist der Parkplatz an der Gotthard Grund-
schule /Turnhalle. Gerne dürfen die Anwohner ent-
lang der Wegstrecke den Martinsumzug wieder mit 
in ein Lichtermeer verzaubern. Vielen Dank im Vo-

raus dafür. Anschließend ist mit Kinderpunsch, Glühwein, Martinsweck und Wiener 
Würstchen für das leibliche Wohl gesorgt. Bitte eigene Tassen mitbringen!
Bei Regenwetter fällt der Umzug aus.
Der Elternbeirat & das KiTa Team
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149,-
SIE SPAREN 

Mit Stilikone TOM FORD und unserer Expertise 
zu entspanntem Sehkomfort.

www.schwind-sehen-hoeren.de

Beim Kauf einer TOM FORD Brille bis 28.10.2023 erhalten Sie 20 % Nachlass auf die Brillenfassung. Diese 
Aktion ist nicht mit anderen kombinierbar. Wir freuen uns auf Ihren Besuch! Unsere Filialen finden Sie online.
SCHWIND SEHEN & HÖREN GmbH · Mainparkstraße 12 · 63801 Kleinostheim · Telefon 06027 - 9797000

*

Lässiger
Look.

Nachlass auf 
TOM FORD
Brillenfassungen!*
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Hierfür verwenden wir ein ex- 
klusives Monitoring-System,  
mit dem wir eine präzise 
Analyse Ihres Sehverhaltens 
im Alltag, von Büro über Sport 
bis Freizeit erhalten. Ange- 
bracht am Brillenbügel, 
begleitet Sie das kleine Mess- 

gerät über einen Zeitraum von 36 
Stunden durch Ihren Tag. 

Welche konkreten Empfehlungen aus 
dieser Analyse resultieren, hängt vom 
individuellen Ergebnis ab. Sie reichen 
von optimierten Brillengläsern über 
eine Verbesserung der Lichtverhält-
nisse im Büro und zu Hause, vom 
besseren Pausenrhythmus bis zur 
optimalen Ausrichtung des Arbeits-
platzes. 

Die Effekte sind enorm und verspre-
chen ein besseres, leistungsfähigeres 
und gesünderes Leben mit neuer 
Energie, verbesserter Motivation und 
perfekter Balance.

Ihre Augengesund-
heit im Blick — mit 
perfekter Analyse 
Ihres Sehverhaltens. 

ANZEIGE

Unsere Welt ist digital mit fantastischen
Möglichkeiten durch immer neuere 
Technologien. Diese bergen aber auch 
Risiken für unsere Gesundheit. Lange 
Bildschirmzeiten und der ständige 
Wechsel zwischen digitalen Endgerä-
ten wie PC am Arbeitsplatz, Mobiltele-
fon und Tablet im Nahbereich belasten 
den Organismus. Und in Zeiten von 
Homeoffice nehmen diese Probleme 
sogar noch zu.

Die Folgen können brennende Augen, 
verwischtes Sehen, Nacken-, Kopf- 
und Rückenschmerzen sein, was aller 
Wahrscheinlichkeit auf eine digitale 
Überlastung und Sehstress hindeutet. 
Die Langzeitfolgen können zu erheb- 
lichen Auswirkungen führen.

Für Betroffene, die unter oben genann- 
ten Symptomen leiden oder diesen 
vorbeugen möchten, gibt es gezielte 
und effektive Maßnahmen. Grundlage 
hierfür ist das Sammeln von Daten zu 
Ihrem individuellen Sehverhalten.

Cooler Style und relaxtes 
Lebensgefühl. Alles eine Frage 
der Balance.

www.schwind-sehen-hoeren.de

Bringen auch Sie Ihr digitales Leben in 
Balance. Starten Sie mit unserem gratis 
Screening plus Analyse Ihres Sehver-
haltens im Wert von 98,- Euro.

Unsere Augen sind unser wichtigstes Sinnesorgan.
Jetzt kommt es auf die perfekte Abstimmung von Sehkomfort 
und Umfeld an. Wir zeigen Ihnen, was es dafür braucht.

—  Unpassende Sehkorrektur.
—  Schlechte Arbeitsplatzgestaltung.
—  Mangelnde Beleuchtung.
—  Schlechtes Pausenmanagement.

Top-4-Ursachen für Probleme durch 
lange Bildschirmzeiten.
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RUFprivat GmbH • Industrieweg 15 
63924 Kleinheubach • Tel.: 0 93 71 98 98 422
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www.rufprivat.de
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Heizung

Bad

Klima

Photovoltaik

Ihr Partner für:

 …   wärmstens 
 zu empfehlen!
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Autoanhänger BJ. 1995, TÜV Neu, guter Zustand, 
Garagenfahrzeug, Kirchzell, 750 kg ungebremst, Preis: € 450,-

Tel. ab 17:00 Uhr: 0173/3036276
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Carnevalsgesellschaft „Weilbacher Frösch“
Faschingseröffnung  der Weilbacher Frösch
Der Fasching ist endlich zurück!
Wir laden alle Faschingsverrückten ein mit uns traditionell 

am 11.11.2023 um 11:11 Uhr 
am Drei-Röhren-Brunnen 

die neue Faschingskampagne zu eröffnen.
Prinzenpaar, Elferräte, und alle Anwesenden erwarten auch dieses Jahr, mit Hoch-
spannung, ob das grüne Frosch-Wasser aus dem Brunnen fließen wird.
Prinzenpaarinthronisierung
Das diesjährige Prinzenpaar wird  am 18.11.2023 um 15.00 Uhr im Alten Schulhof 
empfangen. Anschließend findet im Rathaussaal ein gemütliches Beisammensein 
statt, bis ab 19.00 Uhr,  die 2. Krönchenfest-Party mit DJ startet. 
Jeder Besucher mit Krönchen bekommt einen Shot auf die CGW.
Auf Euer Kommen freuen sich die
Weilbacher Frösch 

Vorläufige Termine der CGW:
Samstag, 11.11.2023	 Faschingseröffnung am Dreiröhrenbrunnen
Samstag, 18.11.2023	� Prinzenpaarinthronisierung und 2. Krönchenfest im Rat-

haussaal
Samstag, 25.11.2023	 Lichterzauber mit großer CGW-Tombola
Sonntag, 26.11.2023	 Glockenmarkt mit Ausgabe der CGW-Tombola-Preise
Samstag, 30.12.2023	 Glühweintreff auf dem Gotthardsberg
Sonntag, 07.01.2024	 Kartenvorverkauf mit Frühstück für die Prunksitzung
Samstag, 13.01.2024	 Nachtumzug in Großheubach
Freitag, 19.01.2024	 Prunksitzung im Rathaussaal um 19:33 Uhr
Samstag, 20.01.2024	 Prunksitzung im Rathaussaal um 19:33 Uhr
Sonntag, 21.01.2024	 Kinder- und Seniorennachmittag um 14:33 Uhr
Donnerstag, 08.02.2024	 Altweiberfasching in Weilbach
Sonntag, 11.02.2024	 Kreisumzug in Großheubach
Dienstag, 13.02.2024	 Kehraus im Sportheim Weilbach
			   Faschingsverbrennung am Dreiröhrenbrunnen um 20:00 Uhr
Freitag, 01.03.2024	 Narrenberg in Amorbach
Freitag, 22.03.2024	 Generalversammlung im Vereinsheim der CGW
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Sportverein Weilbach e.V.
Spiele der SG Weilbach/Weckbach/Schneeberg (SG WeWeS)

Fr. 27.10.23 	 um 18:30 Uhr 2.Mannschaft in Stadt-/Dorfprozelten II
So 29.10.23 	 um 13 Uhr in Großheubach II
So 05.11.23	 2.Mannschaft um 12 Uhr gg. Freudenberg II
So 05.11.23 	 1.Mannschaft spielfrei
Fußballerinnen gesucht!
Welches Mädchen ab 12+ oder Frau möchte Fußball spielen, ausprobieren oder ein-
fach nur Spaß an der schönsten Nebensache der Welt haben? Ebenso dafür einen 
oder mehrere Trainer/innen für einmal Training in der Woche. Training von den  
Bambini U9, U11 und U13 immer Donnerstag ab 16:30 Uhr. Neue Spieler sind  
jederzeit willkommen
Die AH (Attraktive Herren) trainieren immer am Donnerstag ab 19Uhr. Nähere 
Infos gibt’s bei Horst Bauer unter 09373/4908 oder auch über WhatsApp unter 
0151/22091490

Tennisclub Weilbach-Weckbach e.V.
Wir laden die kleinen und großen Geister, Hexen, Vampire uvm. ein, ge-

meinsam mit uns die diesjährige Halloween Party im Tennisheim des TCW zu feiern. 
Am 31.10. ab 18:30 Uhr freuen wir uns mit Euch auf Spiel, Spaß, Getränke und Essen. 
Wir freuen uns auf Euren Besuch.
Am 28.10. findet ab 10:00 Uhr der alljährliche Platzabbau mit dem winterfesten Her-
richten der Plätze statt. Für zahlreiche helfende Hände unserer Mitglieder und dem 
freiwilligen Helfen der Eltern unserer tennisspielenden Kinder danken wir schon jetzt.
Einer der letzten Termine des diesjährigen Terminkalenders ist die jährliche Herbst-
wanderung am 05.11.2023. Um Voranmeldung zur Reservierung in einer Gaststätte 
bitten wir. Unsere Vereinsmitglieder können sich hierzu mit Anzahl der teilnehmenden 
Personen bis zum 27.10. bei einem Vorstandsmitglied melden.
Die Vorstandschaft des Tennisclub
Kontakt unter: info@tc-weilbach-weckbach.de, www.tc-weilbach-weckbach.de
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Hennig Haus GmbH & Co. KG 
Röllbacher Straße 72 • 63920 Großheubach
Telefon 0 93 71 / 97 42 - 0

www.hennig-haus.de

Daran hast du Spaß  
   Blech in Form zu bringen 
  Arbeiten in einem kleinen Team
  Individuelle Details lösen 

Das hast du drauf
  Typische Spenglerarbeiten 
  Selbstständiges Arbeiten 
   Auf dich können wir uns verlassen 

Wir bieten
   Spannende und abwechslungsreiche Aufgaben
  Eine strukturierte und individuelle Einarbeitung
  Ein familiäres Arbeitsklima
   Umfangreiche Zusatzleistungen 
(Jobrad, betriebl. Altersvorsorge, etc.)

SPENGLER in Vollzeit 

WIR SUCHEN VERSTÄRKUNG !WIR SUCHEN VERSTÄRKUNG ! (m,w,d)

Interessiert?
Dann sende uns Deine aussagekräftige Bewerbung, 
gerne auch per E-Mail an jobs@hennig-haus.de
Ansprechpartner: Michael Hennig
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Heimat- und Geschichtsverein Weilbach-Weckbach
…. möchte auf diesem Weg der Heimat- und Geschichtsverein 
Weilbach-Weckbach seinen zahlreichen Gästen innerhalb und 
außerhalb der Gemeinde sagen, die die 26. Moschthäcke im Rat-
haussaal in Weilbach besucht haben.
Besonders bedanken aber möchte sich der Vereinsvorstand beim 
‚Team Moschthäcke’, das stets gut sichtbar in der Küche, im Aus-
schank und Service und stets weniger gut sichtbar in der heimi-

schen Küche, bei vielen Testessen und Strategiegesprächen, im Moschtkeller, in der 
Werkstatt, im Obstgarten, am Schreibtisch - kurz: im Hintergrund - schafft, plant, über-
legt, werkelt!

Mitteilungen Allgemein

ILE Odenwald-Allianz

Immobilienseite der ILE Odenwald-Allianz
Ein kostenloses Angebot für unsere Bürger*innen in der Odenwald-Allianz
Ob Eigenheim, Mietwohnung, Geschäftsräume oder Baugrundstück: Melden Sie Ihre 
Angebote und Gesuche aus den Kommunen der Odenwald-Allianz an ILE-Umset-
zungsbegleiter Viktor Gaub: Tel.: 09373/209-40, E-Mail: info@odenwald-allianz.de

Mietangebote
Amorbach
•	 Geschäftsräume (Laden od. Büro), EG, 77 m², Am Stadttor 2, WC, Nebenräume 

mögl. Tel.: 09373/8226
•	 2-Zi-Whg., EG, 56 m², WoKü, Bad m. Du. und BW, Terr. 6 m², ruhige Lg., an NR 

ohne HT, ab 1.1.2024. 390 € KM + NK + 2 MM KT. Tel.: 09373/1087
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•	 Büro-, Praxis- od. Ladenfläche, EG, 79 m², hell, modern, zentrale Lg., Miete 
einer Teilfläche mögl. Tel.: 09373/2057610

•	 Apartment, DG, ca. 50 m², voll möbl., TLB m. Du., sep. Kü, abgetr. Schlafbereich, 
gr. Fenster, gr. BLK, an berufstät. NR ohne HT, ab 1.12.2023, 350 € KM + NK + 2 
MM KT. Tel.: 09373/3722

Kirchzell
•	 Einliegerwhg., EG, 85 qm, EBK, ruhige Lg., geeignet f. Singles. Tel.: 09373/692
Schneeberg
•	 3,5-Zi-Whg., DG, ca. 120 m², ruhige Lg., 2BLK, EBK, Bad, Gäste-WC, SP, 

teilmöbl., keine HT. Tel.: 09373/2153
Weilbach
•	 2-Zi.-Whg., 2. St., 55 m², EBK, KR, Gge., ab 1.12.2023 (ggf. früher). 

Tel.: 0176/39140769
•	 Lagerraum, 2 Zi., EG, ca. 30 m², f. Bücher, Büromaterialien usw.  

Tel.: 0176/39140769

Kaufangebote
Amorbach
•	 Bauplatz, voll erschl., in ruhiger Lg. an der Bebauungsgrenze, ca. 800 m2, sofort 

bebaubar. Tel.: 0157/52129786
Eichenbühl
•	 2-FH m. Garage, 170 m² Wfl., 482 m² Grdst. Tel.: 0151/62428849
•	 Bauplätze, voll erschl., 365 m² + 225 m², Anschrift: Große Gasse, Preis VS. 

Tel.: 0176/53213263
Eichenbühl OT Riedern
•	 Bauplatz, voll erschl., 847 m², Anschrift: Burgäcker 8, Preis VS. Tel.: 06026/6271
Schneeberg 
•	 EFH, 140 m² Wfl. m. 100 m² Scheune, 500 m² Grdst. in ruhiger Lg., Preis 225.000€ 

Tel.: 09373/4160
Weilbach
•	 Bauplatz, voll erschl., 545 m², Reuenthaler Str., Preis VS.

Kaufgesuche
Amorbach und Schneeberg
•	 Familie su. Grdst. ab 600 m² od. Haus ab 120 m² Wfl. Tel.: 0175/7051183
Miltenberg und Umgebung
•	 Paar sucht ländl. Haus/Hof m. gr. Garten/Grdst. u. ggf. Möglichkeit zur Pferdehal-

tung, min. 150 m² Wfl. Tel.: 0175/1964295
Schneeberg
•	 Familie sucht ein kl. Haus m. Garten od. ein Baugrundst. Tel.: 0151/71536688
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Ökumenischer Hospizverein im Landkreis Miltenberg e.V.
Wir laden wieder herzlich ein zum „Trauer Café“ am

Samstag, 11.11.2023 von 15.00 Uhr – 17.00 Uhr!
Das Treffen findet in der Bücherei Weilbach, Hauptstr. 63, 1. Stock, ehemalige Raiff-
eisenbank statt. Barrierefreier Zugang über die Reuenthaler Str.  zwischen  Arztpraxis 
Michael Lutz und Kirche oder über die Kirchentreppe von der Hauptstr. aus.
Die Teilnahme ist ohne Voranmeldung möglich.
Ökumenischer Hospizverein im Landkreis Miltenberg e.V., Tel. 06022 – 7093084

Auch Beratungen im Amorbacher Rathaus 
Petra  Berberich ist  jeden  Mittwoch von   13:00  bis  16:00  Uhr  für  Sie  da.
Nehmen  Sie  gerne  Kontakt  mit  uns  auf.  Tel:  06022-70 93 084

Beratung
Wir  beraten  Sie  gerne  individuell  zu  allen Themen  um  Erkrankung   

sowie  Möglichkeiten des  Hospiz-  und  Palliativ-Netzwerkes. 
Insbesondere  bieten  wir  Unterstützung  und Begleitung  für  schwerst- 

kranke  und  sterbende  Menschen  in  der  Phase  des Abschiednehmens. 
Unsere Angebote sind  selbstverständlich  kostenfrei.
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Geschäftsführer:
David Ritter und Larissa Weiß

Claudia Werner holt Gold bei Deutscher Meisterschaft 
Am 30.09.2023 war Dillingen/Saar der Austragungsort der diesjährigen 
Deutschen Meisterschaft der Kategorie Masterklasse. Nachdem Claudia 
bereits für ihren Landesverband Bayern im Februar die Bronze Medaille 
bei den Deutschen Meisterschaften der Leistungsklasse gewann, erkämpfe 
Sie sich nun in der Masterklasse Gold. Bereits in der ersten Runde hielt 
Claudia ihre Gegnerinnen durch ausdrucksstarke Techniken weit auf Dis-
tanz und kämpfte sich souverän bis ins Finale. Mit 2 Punkten Vorsprung 
in der Kampfrichterwertung gelang es Claudia Werner wiederholt das 
Edelmetall in Gold für ihren Heimverein SV Unsu Karate Mömlingen zu 
gewinnen und ihren Titel zu verteidigen. Für die Vorbereitung bedankt sich 
Claudia bei ihrem Heim- u. Landestrainer Mohammed Abu Wahib und für 
die langjährige Unterstützung bei Pfaff Finanzberatung GmbH.
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Agentur für Arbeit
Termine bei der Agentur für Arbeit im November:
2. November	� Sprechstunde „berufliche Neuorientierung“ der Berufsberatung im 

Erwerbsleben (BBiE) im BiZ
14. November	�� BBiE Online Vortrag – Zukunftschancen im Berufsfeld Pflege und 

Gesundheit
14. November	 Sprechstunde beruflicher Erfolg für Migrantinnen im BiZ (BCA)
14. November	� Sprechstunde beruflicher Erfolg für Menschen mit familiären Aufga-

ben im BiZ (BCA)
14. November	 FSJ und BFD im BiZ
16. November	� Schnellcheck von Bewerbungsunterlagen für Schülerinnen und 

Schüler im BiZ
18. November	 Tag der Berufsfachschulen im BiZ
23. November	 IN VIA: Au-pair, FSJ, EFD, ESK im BiZ
23. November	 BCA Online Vortrag – Zeit- und Selbstmanagement

Genauere Infos zu den Terminen erhalten Sie unter der Telefonnum-
mer 06021/ 390-360, Aschaffenburg.BIZ@arbeitsagentur.de oder 
über den nachstehenden QR-Code.

Amt für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten Karlstadt
Online-Kurse im November 2023 für Familien mit Kindern von 0 – 3 Jahren
Einführung der Beikost
Von der Milch zum Brei
Di., 07.11.2023	 09:30 – 11:00 Uhr	 Referentin: Frau Burger
Von der Milch zum Brei
Fr., 24.11.2023	 09:00 – 10:30 Uhr	 Referentin: Frau Kunz
Übergang zur Familienkost
Vom Brei zum Familientisch – den Übergang entspannt gestalten
Fr., 17.11.2023	 10:00 – 11:30 Uhr	 Referentin: Frau Schubert
Ernährung
Nachhaltig ernährt von Anfang an: Von klein auf essen für die Zukunft
Mo., 27.11.2023	 17:00 – 18:30 Uhr	 Referentin: Frau Burger
Präsenz-Kurse im November 2023 für Familien mit Kindern von 0 – 3 Jahren
Einführung der Beikost
Von der Milch zum Brei
Mi., 15.11.2023	 10:00 – 11:30 Uhr	 Referentin: Frau Bleistein
Ort: Aschaffenburg
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Von der Milch zum Brei
Do., 30.11.2023	 10:00 – 12:30 Uhr	 Referentin: Frau Miebach-Dold
Ort: Karlstein - Dettingen
Bewegung im Alltag
Schmusen und Streicheln - Sinnliche Bewegungserfahrungen
Eltern mit Babys von 3 bis 5 Monaten
Fr., 10.11.2023	 13:30 – 15:00 Uhr	 Referentin: Frau Groß
Ort: Aschaffenburg
Greifen, Fühlen, Rollen, Robben, Krabbeln – jetzt kommt Bewegung ins Spiel!
Bewegungsspaß: Eltern mit Babys von 5 bis 8 Monaten
Fr., 03.11.2023	 13:30 – 15:00 Uhr	 Referentin: Frau Groß
Ort: Aschaffenburg
ANMELDUNG, viele weitere Kurse und alle Infos zu den Kursen unter: www.weiter-
bildung.bayern.de (Bereich Ernährung und Bewegung + Veranstalter: Amt Karlstadt 
filtern) Bitte beachten Sie den Anmeldeschluss im Weiterbildungsportal.

ZENTEC GmbH
MINTbayU: 
Freizeitabenteuer für junge Mathe- und Technikfans
Bist du bereit für neue Abenteuer, spannende Entdeckungen 
und den Nervenkitzel der Wissenschaft? Dann ist „MINTbayU“ 
genau das Richtige für dich! Tauche ein in die faszinierende 
Welt des Programmierens, experimentiere nach Herzenslust 
und erkunde naturwissenschaftliche Phänomene. Bei unse-
ren Veranstaltungen von „MINTbayU“ kannst du deinen For-

schergeist entdecken und weiterentwickeln.
Unsere vielfältigen Angebote richten sich an Kinder und Jugendliche zwischen 10 und 
16 Jahren. Egal, ob du dich für Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften oder 
Technik interessierst, wir haben das passende Programm für dich. Schau noch heute 
auf unserer Website www.mintbayu.de vorbei und finde das richtige Angebot in deiner 
Nähe. „MINTbayU“ wird vom Bundesministerium für Bildung und Forschung gefördert 
und findet in Zusammenarbeit mit der ZENTEC GmbH (Geschäftsbereich Initiative 
Bayerischer Untermain), der Technischen Hochschule Aschaffenburg und dem Walter 
Reis Institut aus Obernburg statt.
Sei dabei und entdecke deine Leidenschaft für MINT! Wir freuen uns auf dich!
Weitere Informationen bei:
ZENTEC GmbH (Geschäftsbereich Initiative Bayerischer Untermain)
Claudia Funiati, Industriering 7, 63868 Großwallstadt, Tel.: 06022 261120,  
E-Mail: info@mintbayu.de, Homepage: www.mintbayu.de
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KLINIK FÜR ORTHOPÄDIE  
UND UNFALLCHIRURGIE 

Asklepios Klinik Seligenstadt, Asklepiosstraße 1
63500 Seligenstadt, www.asklepios.com/seligenstadt

Der Alltag stellt hohe Anforderungen an Ihr   
Schultergelenk. Das bemerkt man erst, wenn 
 Probleme auftreten. Wir helfen Ihnen, dass  Ihre 
Schulter wieder perfekt funktioniert.

Indikationsambulanz  
Chefarzt Dr. med. Klaus Eisenbeis 
Terminvereinbarung unter:  
Tel. 06182 / 83 622 25 
orthopaedie.seligenstadt@asklepios.com

KLINIK SELIGENSTADT

Wir nehmen Ihre 
Schmerzen nicht auf 
die leichte Schulter
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• Pflege

Betreuung•

Hauswirtschaftliche Unterstützung•

Essen auf Rädern•

Hausnotruf•

Sozialstation Amorbach

Löhrstraße 38 | 63916 Amorbach

Tel. 0 93 73 / 25 05

www.caritas-mil.de
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Caritas. Weil es sich

einfach gut anfühlt!

Zuhause gut umsorgt!
SOZIALSTATION AMORBACH
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16. Berufs- und Ausbildungsmesse 
Am Samstag, den 18.11.2023 in der Parzivalhalle Amorbach 
Auch 2023 wird es wieder eine Berufs- und Ausbildungsmesse in Amorbach geben. 
Die Messe findet am Samstag, den 18.11.2023 wie schon im letzten Jahr in der  
Parzivalhalle in Amorbach von 11:00 bis 14:00 Uhr statt. Die Teilnahme ist sowohl für  
Aussteller als auch für Besucher kostenlos. Veranstaltet wird die Messe von den CSU 
Ortsverbänden Kirchzell, Amorbach, Schneeberg und Weilbach. 
Wenn Sie Interesse haben, als Aussteller an der Berufs- und Ausbildungsmesse 
teilzunehmen, nehmen Sie Kontakt mit uns auf. Ansprechpartner: Patrick Walter,  
ausbildungsmesseschneeberg@gmail.com

Landratsamt Miltenberg
Sozialdienst katholischer Frauen informiert über Betreuung
Der Betreuungsverein des Sozialdiensts katholischer Frauen (SKF) bietet in den 
nächsten Wochen mehrere Beratungen an. Der Verein ist für die Information zum 
Thema „rechtliche Betreuung“ und die Beratung ehrenamtlicher Betreuerinnen und 
Betreuer in der Region zuständig.
Einen Beratungstag zur rechtlichen Betreuung für Betroffene bietet der Betreuungs-
verein am Mittwoch, 25. Oktober, von 9 bis 15 Uhr an. Die Betreuung findet telefonisch 
unter 06021 27806 statt. Per E-Mail kann unter betreuung@skf-aschaffenburg.de ein 
persönlicher Gesprächstermin vereinbart werden – auch an einem anderen Tag. Am 
Beratungstag können Interessierte Fragen in Bezug auf die rechtliche Betreuung stel-
len – etwa zu den Aufgaben einer rechtlichen Betreuung oder zur Frage, ob eine recht-
liche Betreuung hilfreich wäre.
Beratungstag zur Vorsorge: Am Mittwoch, 22. November, steht das fachkundige Team 
des Betreuungsvereins telefonisch von 10 bis 14 Uhr für alle Fragen rund um die 
persönliche Vorsorge – etwa zu Vorsorgevollmacht, Patientenverfügung und weitere 
Fragestellungen – zur Verfügung. Die Betreuung findet telefonisch unter 06021 27806 
statt. Per E-Mail kann unter betreuung@skf-aschaffenburg.de ein persönlicher Ge-
sprächstermin vereinbart werden, gerne auch an einem anderen Tag.
Information zur rechtlichen Betreuung sowie die rechtliche Betreuung als Ehrenamt 
gibt es am Mittwoch, 29. November, von 18 bis 20 Uhr im Franziskussaal im Franzis-
kushaus des Caritasverbands Miltenberg, Hauptstraße 60. Bei der Veranstaltung in 
Miltenberg werden grundlegende Informationen über die rechtliche Betreuung vermit-
telt. Gleichzeitig sollen die Interessenten auch die Möglichkeit bekommen, mehr über 
ein spannendes Ehrenamt zu erfahren – das Führen einer ehrenamtlichen rechtlichen 
Betreuung. Natürlich ist dabei auch Raum für Fragen. Die Veranstaltung wird von Sa-
bine Schmatolla, Leiterin des Betreuungsvereins, geleitet. Um Anmeldungen wird bis 
zum Montag, 27. November (Telefon: 06021 27806, E-Mail: betreuung@skf-aschaf-
fenburg.de) gebeten.
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Zum adventlichen Austausch und Jahresausklang treffen sich die ehrenamtlichen Be-
treuerinnen und Betreuer am Mittwoch, 13. Dezember, von 17 bis 19 Uhr im Multifunk-
tionsraum des Franziskushauses in Miltenberg, Hauptstraße 60. Zu dieser Veranstal-
tung sind alle willkommen, die in Stadt und Landkreis Miltenberg eine ehrenamtliche 
rechtliche Betreuung für ein Familienmitglied oder eine andere Person führen. Der 
Betreuungsverein SKF will an diesem Tag über seine Tätigkeit informieren, aber es 
bleibt auch Raum für Fragen und den Austausch in gemütlicher Atmosphäre. Um An-
meldungen wird bis zum Montag, 11. Dezember (Telefon: 06021 27806, E-Mail: be-
treuung@skf-aschaffenburg.de) gebeten

„Hilfe: Medien bestimmen den Alltag meines Kindes!“ -Elternkurs startet wieder
Mit dem „Logout“-Kurs „Hilfe, Medien bestimmen den Alltag meines Kindes“ will die 
Fachstelle Suchtprävention im Landratsamt Miltenberg Eltern unterstützen, deren 
acht- bis 14-jährige Kinder von der Gefahr übermäßigen und riskanten Medienkon-
sums betroffen sind. Die Eltern sollen dabei befähigt werden, mit dem Medienkonsum 
ihrer Kinder konstruktiv umzugehen. Der Kurs erstreckt sich über drei Abende und 
findet jeweils donnerstags am 9., 16. und 23. November von 18 bis 20.30 Uhr in der 
Obernburger Dienststelle des Landratsamt Miltenberg statt.
Innerhalb des Kurses beschäftigen sich die Eltern mit den Wirkmechanismen von Me-
dien und lernen den Unterschied zwischen gesundem, riskantem und süchtigem Me-
dienverhalten kennen. Durch Gruppenarbeiten, Kurzvorträge, Fragebögen für Eltern 
und Kind sowie Übungen zum Thema Widerstand und Ambivalenzen sollen die Eltern 
darin unterstützt werden, mit ihren Kindern konstruktiv über den Medienkonsum zu 
sprechen. Auch das Kennenlernen des Hilfesystems bei süchtigem Medienverhalten 
des Kindes gehört zum Elternkurs.
Folgende Fragestellungen werden behandelt:
•	 Wie kann ich mit meinem Kind über problematischen Medienkonsum sprechen?
•	 Wie unterscheide ich zwischen gesundem und ungesundem Medienkonsum?
•	 Wie gehe ich mit Widerstand um?
•	 Wie bin ich ein gutes Medienvorbild?
•	 Wie handle ich Mediennutzungszeiten aus, die auch eingehalten werden?
•	 Wie schütze ich mein Kind vor Medienabhängigkeit?
Anmeldungen bei Stéphanie Vieli (Erziehungsberatungsstelle, Telefon: 09371/978920, 
E-Mail: s-vieli@caritas-mil.de) oder Birgit Englert (Fachstelle Suchtprävention, Tele-
fon: 06022/6200-112, E-Mail: birgit.englert@lra-mil.de). Weitere Informationen im 
Internet unter https://suchtpraevention.landkreis-miltenberg.de/ueber-uns/veranstal-
tungen/logout-elternkurs/
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Unsere Verwaltung ist täglich von 8 bis 19 Uhr 
für Sie da, auch Wochenende u. Feiertage! 

Hauptstr. 18, 63920 Großheubach 
Tel.: (0 93 71) 97 23-0, Fax: 97 23-1� 
email: mail@st-elisabethenstift.de 
www.st-elisabethenstift.de 

bpa MnghPFL.EGENETZ 
Bundesverband privater Anbieter :andkreis �ilt�nberg 

sozialer Dienste e.V. gemeinsam stark fur die Pflege 

Filiale Miltenberg
Hauptstraße 33

09371 3229

Filiale Weilbach
Hauptstraße 49

09373 2067061

Stammhaus Breitendiel
Nibelungenstr. 49

09371 2179
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Unsere Wochenangebote 
� nden Sie auf:

www.heigel-eck.de

Weil man Qualität schmeckt …
Fleisch von Landwirten aus der Region, Eigenschlachtung.

UNSERE SPARTÜTE
für MITTWOCH, 25. OKTOBER

•    2 Dry Aged Bauernkotelett, ca. 600 g
•    5 St Rindswurst, ca. 500 g
•    1 Portionsmettwurst, ca.150 g
•    200g Aufschnitt geschnitten

Wert ca. 23,- €

Produktion Großheubach
Auweg 17

09371 953940

nur 15,- €

BRATWURST
DES MONATS
OKTOBER
„ Apfel-Meerrettich 

Bratwurst“
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Veranstaltungskalender

Amorbach
Die Fürstliche Abteikirche in Amorbach ist für Besichtigungen geöffnet.
Zum Eintritt in die Kirche wird ein Erhaltungsbeitrag von 3,00 Euro pro Person für 
touristische Besuche erhoben.			 
Öffnungszeiten:		  Montag – Freitag: 10.00 Uhr bis 16.30 Uhr			
			   Samstag, Sonn- und Feiertag: 11.00 Uhr bis 16.00 Uhr
Wir bitten um Verständnis, dass die Kirche nicht besichtigt werden kann, während 
Gottesdienste stattfinden.				 

Führung durch die Fürstliche Abtei Amorbach			 
Erleben Sie die ganze Pracht der Fürstlichen Abtei Amorbach während einer Abteifüh-
rung. Bestaunen Sie die prunkvolle Abteikirche, bewundern Sie den Grünen Saal und 
die Bibliothek. Treffpunkt: Bayerischer Odenwald - Gästeinformation, Schlossplatz 1, 
Amorbach; Dauer: ca. 60 Minuten; Preis: 7,00 Euro pro Person		

Öffentliche Abteiführungen finden zu folgenden Zeiten statt:
Montag – Freitag: 	 15.00 Uhr			 
Samstag und Feiertag: 	 11.00 Uhr und 15.00 Uhr			 
Sonntag: 	 11.30 Uhr			 
Sonntag: 	 15.00 Uhr Kirchenführung mit Orgelvorspiel	

Entdecken Sie die Region!			 
Die historischen Kleinode im bayerischen Odenwald lassen sich am besten im Rah-
men von Führungen erkunden. Gut ausgebildete GästeführerInnen bringen Ihnen Ge-
schichte und Geschichten aus längst vergangenen Zeiten nahe. Bei einer Führung 
öffnen sich Ihnen Türen und Sie erhalten einen neuen Blick auf Dinge, die sonst im 
Verborgenen liegen.	

Touren, Aktivitäten und Sehenswürdigkeiten online buchen:
https://www.bayerischer-odenwald.de/sehen-erleben/tickets-gutscheine

Wie wäre es mit einem Gutschein für die Familie, Freunde und Bekannte?
Eine Stadt-, Abtei- oder Themenführung, ob allein, in der Gruppe oder mit der Familie 
ist immer ein schönes Erlebnis. Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an die Gäste
information Bayerischer Odenwald (Tel.: 200574).	

Donnerstag, 26.10.2023    	 09.00 Uhr bis 13.00 Uhr Wochenmarkt
				    Schlossplatz
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Freitag, 27.10.2023    		�  19.00 Uhr Taschenlampenführung in der Abtei 
Amorbach Wie mag das Leben in der früheren 
Benediktinerabtei ohne elektrisches Licht gewesen 
sein? Wie erlebt man das beeindruckende Kon-
ventgebäude in völliger Dunkelheit und ohne die 
Geräusche des Tages? In einer ganz besonderen 
Atmosphäre erfahren Sie das altehrwürdige Ge-
bäude bei dieser abendlichen Sonderführung, die 
sich besonders für die kalte und dunkle Jahreszeit 
eignet. Im atmosphärischen Schein der Taschen-
lampen erleben Sie die beeindruckende Fresken 
der Abteikirche in einem anderen Licht, sehen den 
frühklassizistisch ausgestatteten Festsaal Grüner 
Saal mit anderen Augen und lassen sich von der 
wunderschönen Bibliothek bezaubern. Die Teilnah-
megebühr beinhaltet außer Führung und Eintritt 
auch ein Glas Abtei Sekt oder Amorbacher Likör 
oder Brand pro Person. Treffpunkt: Bayerischer 
Odenwald - Gästeinformation, Schlossplatz 1, 
Amorbach Dauer: ca. 75 Minuten, Preis: 7,00 Euro 
pro Person

Freitag, 27.10.2023   		  19.00 Uhr 70er Abend 
				�    Heimat- und Geschichtsverein; Katholisches  

Pfarrheim, Kirchplatz 2
Samstag, 28.10.2023   		�  14.00 Uhr Altstadtrundgang durch Amorbach 

Gehen Sie mit uns auf eine Zeitreise der Architek-
tur in der malerischen Altstadt Amorbachs. Treff-
punkt: Bayerischer Odenwald - Gästeinformation, 
Schlossplatz 1, Amorbach. Dauer: ca. 75 Minuten. 
Preis: 7,00 Euro pro Person

Samstag und Sonntag, 
28. und 29.10.2023    		�  ab 10.00 Uhr Bundespokal Rad- und Rollsport-

verein, Parzivalhalle, Friedensweg 1
Sonntag, 29.10.2023    		�  15.00 Uhr Kirchenführung mit Orgelvorspiel in 

der Abteikirche Amorbach Erleben Sie die Ab-
teikirche Amorbach. Lauschen Sie der bewegten 
Geschichte, staunen Sie über architektonische 
Raffinessen, bewundern Sie die kunstvolle Ausge-
staltung. Genießen Sie die himmlischen Klänge der 
berühmten Stumm-Orgel mit 5116 Pfeifen, 66 Re-
gistern und einem Glockenspiel. Treffpunkt: Baye-
rischer Odenwald - Gästeinformation, Schlossplatz 
1, Amorbach. Dauer: ca. 60 Minuten. Preis: 15,00 
Euro pro Person

Veranstaltungskalender
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Sonntag, 29.10.2023   	� 15.00 Uhr Mit der Küchenmagd rund um die Abtei Amor-
bach Eine Küchenmagd führt Sie hinter die Kulissen des 
Benediktinerkloster und plaudert dabei aus dem Nähkäst-
chen. Sie probieren dabei auch einen Likör und eine kleine 
Köstlichkeit aus der Küche. Treffpunkt: Bayerischer Oden-
wald - Gästeinformation, Schlossplatz 1, Amorbach. Dauer: 
ca. 60 bis 75 Minuten. Preis: 7,00 Euro pro Person

Mittwoch, 01.11.2023   	� 11.00 Uhr Führung durch die Fürstliche Abtei Amorbach 
Erleben Sie die ganze Pracht der Fürstlichen Abtei Amor-
bach während einer Abteiführung. Bestaunen Sie die prunk-
volle Abteikirche, bewundern Sie den Grünen Saal und die 
Bibliothek. Treffpunkt: Bayerischer Odenwald - Gästeinfor-
mation, Schlossplatz 1, Amorbach. Dauer: ca. 60 bis 75 Mi-
nuten. Preis: 7,00 Euro pro Person

Mittwoch, 01.11.2023    	� 15.00 Uhr Führung durch die Fürstliche Abtei Amorbach 
Erleben Sie die ganze Pracht der Fürstlichen Abtei Amor-
bach während einer Abteiführung. Bestaunen Sie die prunk-
volle Abteikirche, bewundern Sie den Grünen Saal und die 
Bibliothek. Treffpunkt: Bayerischer Odenwald - Gästeinfor-
mation, Schlossplatz 1, Amorbach. Dauer: ca. 60 bis 75 Mi-
nuten. Preis: 7,00 Euro pro Person

Donnerstag, 02.11.2023   09.00-13.00 Uhr Wochenmarkt Schloßplatz

Kirchzell
Sonntag, 05.11.		  Herbstfest am Feuerwehrhaus Kirchzell 
			   - Freiwillige Feuerwehr Kirchzell
Vorschau:
Samstag, 11.11.		  Saisoneröffnung 
			   um 11.11 Uhr an der Marktplatzhalle - CCK
Freitag, 17.11.		  Schlachtfest um 17.00 Uhr im Kickersheim - FC Kickers
Samstag, 18.11.		  Jahreshauptversammlung 
			   um 19.00 Uhr im Kickersheim - FC Kickers

Schneeberg
Freitag, 27.10.		  Heimat und Trachtenverein, Mitgliederversammlung
Sonntag, 29.10.		  FK Fuß-Pils, Kerbbacken
Sonntag, 29.10.		  Pfarrgemeinde, Kirchweih
Samstag, 04.11.		  FK Fuß-Pils
			   19.00 Uhr Mitgliederversammlung im Sportheim

Ve
ra

ns
ta

ltu
ng

sk
al

en
de

r



Allen, die sich in stiller Trauer mit uns verbunden 
fühlen und ihre Anteilnahme auf so vielfältige Art 
zum Ausdruck brachten, danken wir von Herzen.

Klaus Klaus 
     Schwab  Schwab

* 2.3.1937      † 30.8.2023 Familien Schwab & Ballmann
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QR Code direkt 

Ihre Privatanzeige
aufgeben!
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Weilbach
Samstag, 14.11.		  18.30 Uhr, TSV Weckbach - Kirchweihessen
Sonntag,  15.11.		 TC Weilbach-Weckbach - Herbstwanderung

!!nächster Redaktionsschluss:!!
Montag, 30. Oktober 2022, 12.00 Uhr

Bitte senden Sie die Textbeiträge für das Amtsblatt nur an Ihre Kommune.
Werbeanzeigen an mail@hansenwerbung.de • Tel. 0 93 71 / 44 07

Privatanzeigen können Sie über unsere Homepage 
www.hansenwerbung.de aufgeben.

Veranstaltungskalender
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GOTTESDIENSTORDNUNG                  vom 25.10. bis 12.11.2023 

Mittwoch  25.10.
Kreisaltenheim 10:00 Messfeier                                                                     (Pv. Arul)

Weilbach 18:00 Rosenkranz 
Schneeberg 18:30 Rosenkranz auf dem Friedhof (Kolpingfamilie) 
Weilbach 18:30 Messfeier f. Emil u. Rita Rüdel                                (Pfr. Wöber)

Donnerstag  26.10.
Amorbach 8:30 Frauengottesdienst f. Bettina Emig                            (Pv. Arul)

Amorbach 18:30 Rosenkranzandacht (Kolpingfamilie)                       (S. Tögel)

Freitag  27.10.
Weilbach 18:30 Rosenkranzandacht                                                  (C. Müller)

Samstag  28.10.
Weilbach 15:00 Beichtgelegenheit vor Allerheiligen                          (Pv. Arul)

Amorbach 16:00 Beichtgelegenheit vor Allerheiligen                      (Pfr. Wöber)

Schneeberg 16:00 Beichtgelegenheit vor Allerheiligen                          (Pv. Arul)

Weilbach 18:30 Vorabendmesse f. d. Verst. d. Fam. Pfaff / f. Heinz Trabold / 
f. Karola Seitz (v. Gesangverein)                              (Pfr. Wöber)

Sonntag  29.10. 30. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Amorbach 8:30 Messfeier f. d. Pfarrgemeinden                             (Pfr. Wöber)

Hambrunn 10:00 Messfeier im außerordentlichen Ritus          (Pfr. Kleinschrodt)

Schneeberg 10:00 Messfeier zum Kirchweihfest (mit Verabschiedung von 
Büchereimitarbeiterinnen) f. Fam. Brenneis u. Zorn u. 
Ang. / f. d. Verst. d. Fam. Weingärtner u. Trunk        (Pfr. Wöber)

Weckbach 10:00 Messfeier zu Ehren d. hl. Wolfgang (Patrozinium) 
f. Maria u. Josef Trunk                                                  (Pv. Arul)

Montag  30.10.
Schneeberg 18:00 Trostreicher Rosenkranz 
Schneeberg 18:30 Messfeier f. verst. Wohltäter d. Kirche                  (Pfr. Wöber)
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Dienstag  31.10.
Amorbach 18:00 Abteikirche: Ökumenischer Gottesdienst am Vorabend 

von Allerheiligen zum Reformationstag                                      

                                                                                                              (Dekan Rupp u. Dekan Prokschi)

Reichartshausen 18:30 Vorabendmesse f. Walter, Alfred u. Maria Hennrich / f. Rita 
Ott u. d. Verst. d. Fam. Ott u. Breunig / f. Resi u. Ludwig 
Hennrich / f. Werner, Heinrich u. Meta Münig, Adolf u. Leni 
Lausberger, Josef u. Gerti Kuhn u. Anni Gebauer / f. Otto u. 
Elsa Henn / f. Heinrich, Irmina u. Berthold Röchner; anschl. 
Friedhofsgang                            (Pfr. Wöber)

Mittwoch  01.11. HOCHFEST ALLERHEILIGEN
Schneeberg 8:30 Messfeier im besonderen Anliegen                             (Pv. Arul)

Weckbach 8:30 Messfeier f. d. verst. Seelsorger / f. Emil u. Gertrud   
Heinbücher                                                               (Pfr. Wöber)

Beuchen 10:00 Messfeier f. d. Gemeinde / f. Alois u. Maria Werner / f. d. 
Verst. d. Fam. Verst u. Förtig / f. Maria u. Edmund Repp u. 
Enkel Paul / f. Mina Förtig u. verst. Ang. u. Anna Lexmaul / 
f. verst. Eltern u. Ang. d. Fam. Streun / f. Josef Schmitt u. 
verst. Ang. / f. Ludwig, Hilde, Alice u. Karl Breunig u. Ang.
; anschl. Friedhofsgang                            (Pv. Arul)

Weilbach 10:00 Messfeier f. d. Pfarrgemeinden / f. Adam u. Aliese Wörner 
u. Enkel Clemens / f. Pfarrer Otto Englert / f. Oswald, Klara, 
Wilhelm u. Michael Nees                                          (Pfr. Wöber)

Boxbrunn 13:30 Friedhofsgang (Bitte Gotteslob mitbringen!)           (Pfr. Wöber)

Schneeberg 13:30 Friedhofsgang (mitgestaltet v. d. Schneeberger
Musikanten) (Bitte Gotteslob mitbringen!)              (J. Buchhold)

Weilbach 13:30 Friedhofsgang (mitgestaltet v. Kirchenblech)          (Pv. Arul)

Amorbach 15:00 Friedhofsgang (mitgestaltet v. d. Stadtkapelle)
(Bitte Gotteslob mitbringen!)                                    (J. Buchhold)

Weckbach 15:00 Friedhofsgang (mitgestaltet v. d. Weckbacher Musikern)   
                                                                                                                             (Pv. Arul)

Zittenfelden 15:00 Friedhofsgang (Bitte Gotteslob mitbringen!)           (Pfr. Wöber)

Hambrunn 15:30 Friedhofsgang (Bitte Gotteslob mitbringen!)      (Diakon Grimm)

Donnerstag  02.11. ALLERSEELEN -  Kollekte: Priesterausbildung in Osteuropa

Amorbach 8:30 Messfeier f. Lieselotte Stenutz                                     (Pv. Arul)

Schneeberg 18:00 Glorreicher Rosenkranz f. alle Verstorbenen 
Weckbach 18:00 Rosenkranz f. alle Verstorbenen (auf dem Friedhof; bei 

schlechtem Wetter in d. Kirche) 
Weilbach 18:00 Rosenkranz  f. alle Verstorbenen (auf dem Friedhof und in

der Kirche) 
Schneeberg 18:30 Messfeier (mit Gedenken an die Verstorbenen des ver-

gangenen Jahres) f. Gottfried Hörst (3.SGD) / f. Edith Ort u. 
Hildegard Klotz (v. d. Donnerstagsgruppe)      (Pfr. Wöber)

Weilbach 18:30 Messfeier f. d. verst. Seelsorger / f. Karlheinz Auerbach  
                                                                                      (Pv. Arul)

K
irchliche N

achrichten



Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 77

Freitag  03.11.
Weilbach 10:00 Krankenkommunion                                                   (Pv. Arul)

Samstag  04.11.
Ab heute: Sammlung zur Unterstützung des MartinsLadens, Miltenberg!
Schneeberg 18:30 Vorabendmesse f. Harry Münch (3.SGD)                   (Pv. Arul)

Sonntag  05.11. 31. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Hambrunn 8:30 Messfeier f. d. Pfarrgemeinden                             (Pfr. Wöber)

Weilbach 8:30 Messfeier                                                                     (Pv. Arul)

Weckbach 10:00 Messfeier zum Kirchweihfest                                     (Pv. Arul)

Amorbach 11:00 Abteikirche: Hubertusmesse (mitgestaltet v. Odenwälder 
Parforcehorn-Ensemble, Mudau) f. Harald Blankart              

(Pfr. Wöber)

Montag  06.11.
Schneeberg 18:30 Wort-Gottes-Feier mit Beauftragung von drei neuen

Gottesdienstbeauftragten;                          (Weihbischof Ulrich)

anschl. Stehempfang im Pfarrheim  

Mittwoch  08.11.
Kreisaltenheim 10:00 Messfeier                                                                     (Pv. Arul)

Schneeberg 14:00 Andacht zum Seniorennachmittag                            (Pv. Arul)

Weilbach 18:00 Rosenkranz 
Weilbach 18:30 Messfeier                                                                 (Pfr. Wöber)

Donnerstag  09.11.
Amorbach 8:30 Frauengottesdienst                                                     (Pv. Arul)

Freitag  10.11.
Schneeberg 17:30 Andacht z. Martinstag in der Kirche; anschl. Martinszug 
Neudorf 18:30 Messfeier f. Bertram u. Rudi Schwab u. Ang. (Pv. Arul)

Schneeberg 19:00 Begegnungsabend d. Gemeindeteams d. Pfarreien-
gemeinschaft (im Pfarrheim)

Samstag  11.11.
Amorbach 14:00 Tauffeier: Leni Rath                                          (Dekan Prokschi)

Weilbach 18:30 Vorabendmesse                                                      (Pfr. Wöber)

Sonntag  12.11. 32. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Weckbach 8:30 Messfeier f. Emil u. Ottilie Förtig                                  (Pv. Arul)

Zittenfelden 8:30 Messfeier f. d. Pfarrgemeinden                             (Pfr. Wöber)

Amorbach 10:00 Messfeier zum Kirchweihfest f. Franz u. Emma Schwab u. 
Roman Dietrich / f. Erwin u. Martha Schäfer, Hildegard Kretz-
mar u. Sohn u. alle Ang. / f. Rosa Heilmann u. Ang. / 
f. Waltraud, Ilse u. Edwin Bauer u. Meinrad Böhm / f. Thekla 
u. Hermann Trunk u. Ang.  (Pfr. Wöber)
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Schneeberg 10:00 Messfeier f. d. Leb. u. Verst. d. Fam. Eck / f. d. Leb. u. Verst. 
d. Fam. Fritsch, Anna u. Friedolin Stier / f. Anton u. Antonia 
Seufert / f. Hildegard Ott, geb. Schäfer (best. v. Schuljahrgang
1952/53)                                                                        (Pv. Arul)

Missionsmessen

f. Paul Ott / f. Mechthilde Meixner u. Ang. / f. Maria Grießheimer u. Ang. / f. Adi 
Odenwald / f. Helmut Kunz, Fam. Steiniger, Enkel Clemens u. Sabine u. Verena, 
Manfred u. Armin Wenisch / f. Günter Grimm / f. Gosbert Kirchgäßner / f. Hermine
u. Alfred Erbacher u. Schwiegersohn Herbert Alter / f. Karlheinz Auerbach / 
f. Fam. Leis u. Behrens / f. Irmgard Breunig / f. Monika Grimm / f. Erich Büchler / 
f. Erich u. Roland Schwarz / f. Peter Dietrich / f. Wolfgang Brandner, Gertrud, 
Alfons u. Norbert Berberich, Elisabeth Weigl, Adeline, Willi u. Michael Brandner / 
f. Otto Hörst u. Tochter Lucia / f. Richard Stuppner u. Ang. u. Fam. Kühner / 
f. Erich Reichert / f. Fabian Seifert / f. Berthold Wörner u. verst. Ang. / f. Leb. u. 
Verst. d. Fam. Reinhart u. Berberich / f. Roland Bischof / f. Michael u. Elisabeth 
Wörner / f. Sieglinde u. Willi Haupert / f. Margarete Haas /  f. verst. Eltern u. 
Geschwister d. Fam. Schwab u. Peraus / f. Hugo u. Monika Hennig / f. Ruthard 
u. Bernhard Erbacher / f. Oskar u. Ella Schneider / f. Mathilde u. Georg Hörst, 
leb. u. verst. Ang. / f. Patrick u. Frank Sartorius u. Ang. / f. Brigitte Weidner /
f. Ludwig u. Monika Zang / f. Helga u. Walter Förtig u. Ang. / f. Anna u. Alois 
Fertig, Tochter Veronika u. Sohn Erwin / f. Richard, Gerdrut u. Gebhard Trunk /
f. Elfriede Grob (v. einer Schulfreundin)

Annahmeschluss für das Amtsblatt:                                                                                                     
KW 47/2023 (Erscheinungstermin 21.11.2023) Dienstag, 07.11.2023.             
Bitte haben Sie Verständnis dafür, dass nach diesem Termin keine Mess- 
bestellungen/Berichte für diesen Zeitraum angenommen werden können. 

* Franziskuskreis - „Wenn es Dir gut tut, dann komm !“ (Franziskus von Assisi) 

Offener Gesprächskreis (keine Anmeldung erforderlich), in der Regel 14-tägig, 
am Mittwoch von 19.30 – 21.00 Uhr im Kloster Engelberg / Franziskussaal 
(1. Etage); Miteinander Leben suchen; in Glaube, Gesellschaft, Politik …
Miteinander auf dem Weg sein, sich gemeinsam auseinandersetzen, bestärken 
und beten. – Wir orientieren uns am Hl. Franziskus von Assisi, wie er zu sich, 
zu den Menschen, zu Gott und damit zum Leben gefunden hat. 
Ökumenisch offen. Setzt keine regelmäßige Teilnahme voraus.  
Termine 2023: 25.10.; 08.11.; 22.11.; 13.12.; 2024: 10.01.; 24.01.; 07.02.; 
21.02.; …  (Änderungen vorbehalten!)
Eingang: Lieferanteneingang Kloster (großes Metalltor) / Klingel Konvent
Informationen und Interessentenmeldung bei Br. Othmar ofm: 
Tel.: 09371 / 94 894 -14, e-mail: othmar60@web.de (betreffs: Franziskuskreis) 
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Infos aus den Pfarrbüros   

Das Pfarrbüro in Weilbach ist am 30. 31.10. sowie am 02.11.2023 nicht besetzt.
Das Pfarrbüro in Amorbach ist am 02. und 03.11.2023 nicht besetzt.

In Notfällen (z. B. Krankensalbung, Krankenkommunion, Todesfall) oder für
seelsorgerische Gespräche ist ein Seelsorger jederzeit erreichbar unter der 
Notfallnummer: 0176/42059009.  

Kommunionelternabende                                                               

Zur Vorbesprechung für die Kommunionvorbereitung und die Erstkommunion-
feiern 2024 sind alle Eltern, deren Kind im kommenden Jahr zur Erstkommunion 

gehen soll, eingeladen zum Elternabend 

für Schneeberg  am Montag, 13.11.2023 
um 19.30 Uhr ins Pfarrheim,

für Amorbach (mit Filialen) am Dienstag, 14.11.2023
um 20.00 Uhr ins Pfarrheim,

für Weilbach u. Weckbach am Mittwoch, 15.11.2023
um 19.30 Uhr ins Pfarrheim (ehem. Bücherei).

Pfarreiengemeinschaft Um den Gotthard im Odenwald               

Aktion zur Unterstützung des MartinsLaden Miltenberg
Auch in diesem Jahr möchte die Pfarreiengemeinschaft um den Gotthard im 
Odenwald den MartinsLaden Miltenberg und damit Bedürftige, die kaum das 
Nötigste haben, unterstützen und Menschen in akuter Not helfen.
Wir führen diese Aktion in Amorbach mit Filialen, Schneeberg, Hambrunn, 
Weilbach und Weckbach in der Woche vom 04. bis zum 12. November     2023   
durch. 
Zu diesem Zweck sind in allen Kirchen der Pfarreiengemeinschaft Körbe für die 
Waren aufgestellt.
Gesammelt werden: Haltbare Lebensmittel, wie Kaffee (gemahlen), Tee, Kakao, 
Kaba, Zucker, Salz, Reis, Nudeln, Konserven aller Art wie Obst, Gemüse, Fleisch,
Wurst, Honig, Marmelade usw.. Gerne angenommen werden auch Körperpflege-
artikel wie Seife, Shampoo, Zahnbürste, Zahnpasta usw.

Die Zahl der Bedürftigen wächst von Jahr zu Jahr. Wir würden uns freuen, 
wenn wir mit Ihren Spenden gerade in dieser schwierigen Zeit wieder diese 
Bedürftigen durch unsere Aktion unterstützen könnten.
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Herzliche Einladung - Besinnungstage für Frauen im Pfarrheim 
Schneeberg am  Sa. 25.11.2023                                                       

„Antonia Werr (1813-1868) – eine beispielhafte Ermutigungsgeschichte“
Antonia Werr gründete im 19. Jahrhundert zusammen mit Gleichgesinnten eine 
Kongregation, aus der die Gemeinschaft der Oberzeller Franziskanerinnen her-
vorging. In den Auseinandersetzungen und Widerständen mit weltlichen und 
kirchlichen Autoritäten rang Antonia Werr um ihre Zugehörigkeit zur Kirche und 
schöpfte darin unbeirrbar Kraft aus ihrem Glauben. Mit ihrem eigenständigen 
sozial-pastoralem Handeln störte sie in der Kirche des 19. Jahrhunderts überall, 
wo diese sich mehr um die eigene Kirchlichkeit als um ihren Auftrag in der Welt 
sorgte. Wir wollen die Quellen, aus denen Antonia Werr Kraft schöpfte, auch für 
uns erschließen. Bitte für die Tänze geeignete Schuhe oder Socken mitbringen!
Elemente des Tages sind:
Informationen über das Leben Antonia Werrs, Biblische Texte, Tanz und 
Meditation, Stille, Gespräch und Gesang
Beginn: 10 Uhr    Ende: 15.30 Uhr    Unkostenbeitrag (Mittagessen): 10 €
Anmeldung bis 18.11.2023 bei: 
Elvira Kuhn, Tel.1817 oder: elvira.kolping@t-online.de

Walburga Ganz, Dipl. Theologin  Elvira Kuhn, Kolpingfamilie Schneeberg

Herbstfest zu Erntedank der Pfarrei Mariä Geburt Schneeberg   

Am Sonntag, 1.10. feierte die 
Pfarrgemeinde Mariä Geburt
Schneeberg mit einem Familien-
gottesdienst Erntedank. 
Pfarrvikar Arul Raja dankte allen,
die zum Gelingen dieses Gottes-
dienstes beigetragen haben. Er 
beglückwünschte auch die Sing-
gruppe Effata, die es nun seit 20
Jahren gibt und bedankte sich bei
ihrer Leiterin Heidi Meixner für ihr 
musikalisches Engagement in der Pfarrgemeinde.
Nachdem Gottesdienst luden das Gemeindeteam zum Herbstfest ins Pfarrheim 
ein. Die Bücherei lud zum „Tag der offenen Tür“ ein. Das Büchereiteam, unter 
Leitung von Karin Pfefferkorn, bot hierbei einen Bücherflohmarkt und Vorlese-
zeiten für die Kinder an. Die Oberministranten betreuten die Hüpfburg und 
gestalteten eine Spielstraße. 
So endete ein rundum gelungener Herbstfesttag erst in den Abendstunden. 
Ein herzliches „Vergelts Gott“ an alle Kuchenspender für ihre Bereitschaft und 
Mühe. Ein riesengroßes Dankeschön an alle Festbesucher, die mit ihrem Besuch 
und ihrer guten Stimmung zum Gelingen dieses Tages beigetragen haben.
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TYP „STADTVILLA“

Samstag, 28. Oktober 2023
14:00 - 16:00 Uhr
Königsberger Staße 9
63927 Bürgstadt

BAUSTELLEN-
BESICHTIGUNG

UNSER BAUINFO-
WOCHENENDE IM 
OKTOBER

Konzepthaus GmbH
Elsavastraße 25
63863 Eschau
Telefon: 09374 90050
E-Mail: info@kh-dbw.de

www.konzepthaus.com

Kommen Sie vorbei und lassen Sie sich von unserer 
Beratung und der Bauqualität unserer massiv gebauten 
Einfamilienhäuser vor Ort überzeugen. 

Lassen Sie sich nächste Woche in Bürgstadt vom 
Aussehen der Stadtvilla überraschen!

Wir beraten Sie gerne und freuen uns auf Ihren 
Besuch!
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Am Bahnhof 2, AmorbachAm Bahnhof 2, Amorbach
www.just-cycles.dewww.just-cycles.de
0 93 73  -  20 35 550 93 73  -  20 35 55

GroßeGroße
AUSWAHLAUSWAHL
führender Hersteller

… an Rennrädern, MTBs und Zubehör

FOCUS | GIANT
TREK | Diamant

RIESE & MÜLLER
SANTA CRUZ | Kalkhoff

SCOTT

@just_cycles_@just_cycles_

www.steinkunst-hiller.de

Steinmetz- & Bildhauermeisterin 
Kim Hiller-Schlär 
Tel. 0175 2306090

Kirchbrücke 12  • 69427 Mudau
Mo & Mi 9:30 - 12:00 & 13:00 - 17:00 Uhr

Di, Do & Fr 8:00 - 12:00 & 13:00 - 15:30 Uhr
und nach Vereinbarung

Grabmale
Skulpturen

Restauration  • Bau

JETZT mit 
großem 

Maschinenpark

und eigener 

Produktion! 
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  Kirchliche Nachrichten 
Evang.- Luth. Kirchengemeinde Amorbach  
mit Kirchzell, Schneeberg und Weilbach 

Gottesdienste und Termine 
Mi   25.10. 16.00 Uhr Konfi-Nachmittag in Miltenberg 
Sa   28.10. 17.30 Uhr Orgelandacht in der Abteikirche 
So   29.10. 11.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl in der Abteikirche 
Mo 30.10. 18.30 Uhr Chorprobe im evangelischen Gemeindezentrum 
Di   31.10. 18.00 Uhr Ökumenischer Reformationsgottesdienst mit   

Abendmahl in der Abteikirche, danach laden wir Sie     
herzlich ein zu einem Zusammensein im evangelischen  
Gemeindezentrum 

So   05.11. 11.00 Uhr Hubertusmesse in der Abteikirche mit Pfarrer Wöber 
Mo 06.11. 18.30 Uhr Chorprobe im evangelischen Gemeindezentrum 

 
Pfarramt: Nelli Baumann, Schlossplatz 2, 63916 Amorbach, Tel. 09373/1287, 

Anrufbeantworter, Mail: pfarramt.amorbach@elkb.de, 
Öffnungszeiten des Pfarramtes: Di 9-11 Uhr Do 9-11 Uhr 
www.amorbach-evangelisch.de,  Spenden auf: DE 66 7965 0000 0620 3001 03                                         

 

Wir laden Sie herzlich ein zu unseren Orgelandachten 2023 
 
25.11.2023, 17.30 Uhr 
Ch.-M. Widor: Marche de veilleur de nuit aus Bach’s Memento 
Claude Balbastre: Votre bonté grand dieu 
Leon Boellman: Offertoire sur des Noels 
G. Litaize: Variations sur un Noel angevin 
30.12.2023, 17.30 Uhr 
J.S. Bach: Pièce d’orgue BWV 572 
Louis-Claude Daquin: Noel étranger 
Jean Langlais: La Nativité 
Olivier Messiaen: „Dieu parmi nous“ aus La Nativité 
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Großheubach, Industriestr. 20, Tel.: 09371 9753-0 | Di.-Fr. 09:30-18:30, Sa. 09:30-16:00 
Erbach, Neckarstr. 19, Tel.: 06062 912005 | Di.-Fr. 09:30-18:30, Sa. 09:00-14:00 
Sprechen Sie uns gerne auf Wunschtermine außerhalb der Öffnungszeiten an. 
Terminvereinbarung: 09371 9753-0 oder www.brossler.de

Dietmar Kraus  Planung/Verkauf

MONTEURE GESUCHT
Jetzt bewerben per Tel. 

09371 9753-0 oder E-Mail 
info@brossler.de

Blog-Artikel

MULTI ROOM
Verwandeln Sie Ihre Küche im Handumdrehen in ein tolles Arbeitszimmer  
und schnell wieder zurück in einen schönen Wohnraum. Mit Ihrem Multi Room 
können Sie Leben und Arbeiten in Ihrem Zuhause wunderbar verbinden.
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GOTTESDIENSTORDNUNG vom 24.10. bis 09.11.2023

Dienstag 24.10.
Ottorfszell 18:30 Messfeier

Donnerstag 26.10.
Watterbach 18:30 Messfeier

Freitag 27.10.
Kirchzell 08:30 Messfeier
Kirchzell 18:30 Rosenkranzandacht

Samstag 28.10.
Kirchzell 18:30 Vorabendmesse

Sonntag 29.10. 30. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Buch 08:30 Messfeier
Preunschen 10:00 Messfeier

Montag 30.10.
Preunschen 18:30 Rosenkranzandacht

Dienstag 31.10.
Amorbach 18:00(!) Ökumenischer Gottesdienst zum Reformationstag
Abteikirche(!)

Mittwoch 01.11. ALLERHEILIGEN
Kirchzell 10:00 Messfeier
Ottorfszell 11:30 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Kirchzell 13:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Buch 14:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Preunschen 15:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Breitenbuch 16:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung
Watterbach 17:00 Friedhofsgang mit Gräbersegnung

Bitte zu den Friedhofsgängen das Gotteslob mitbringen!

Donnerstag 02.11. ALLERSEELEN
Kirchzell 18:00 Rosenkranz
Kirchzell 18:30 Messfeier für alle Verstorbenen des vergangenen Jahres
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Freitag 03.11.
Watterbach 18:30 Rosenkranz im Friedhof

Samstag 04.11.
Kirchzell 18:30 Vorabendmesse

Sonntag 05.11. 31. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Watterbach 08:30 Messfeier

anschl. “Offene Bücherei“ bis 10:30 Uhr im Pfarrhaus Watterbach

Ottorfszell 10:00 Messfeier

Montag 06.11.
Preunschen 18:30 Messfeier

Mittwoch 08.11.
Ottorfszell 18:30 Messfeier

Donnerstag 09.11.
Kirchzell 14:00 Messfeier (Seniorenkreis)
Breitenbuch 18:30 Messfeier

Bitte vormerken

KjG-Kürbisschnitzen
am Samstag, 28.10.2023 von 14:00 bis ca. 16:00 Uhr im Pfarrheim

„Offene Bücherei“ im Pfarrhaus Watterbach
am Sonntag, 05.11.2023 nach dem Gottesdienst bis 10:30 Uhr

Treffen des Strickkreises
am Montag, 06.11.2023 um 15:00 Uhr im Pfarrheim

Treffen des Seniorenkreises
am Donnerstag, 09.11.2023 um 14:00 Uhr Messfeier für die Verstorbenen des Senioren-
kreises in der Pfarrkirche, anschl. Treffen im Pfarrheim. Frau Diana Müller von der 
Beratungsstelle für Senioren und pflegende Angehörige berichtet über das Angebot der 
einzelnen Fachstellen.
Anmeldung bitte bis spätestens Montag, 06.11.2023 bei Reusing´s,  3138.

Vasen an der Pfarrkirche entwendet
Schon immer werden unsere Kirchen mit frischen Blumen und Pflanzen geschmückt zur
Ehre Gottes und zur Freude der Menschen. Dafür werden geeignete Vasen und Gefäße
benötigt, idealerweise immer zwei von der gleichen Form und Größe.
Sehr ärgerlich und auch nicht wirklich verständlich ist es, dass nun solche Blumenvasen
an  der  Kirchzeller  Pfarrkirche  entwendet  wurden.  Die  Vasen  wurden  gereinigt  und
standen  zum  Trocknen  am  Eingang  der  Sakristei.  Plötzlich  waren  diese  Vasen  alle
verschwunden. Große Bodenvasen, die im normalen Haushalt sicher nicht zum Einsatz
kommen. Vielleicht kann der Dieb die Vasen ja einfach wieder an ihren Platz zurück-
stellen und sie finden weiterhin ihren Einsatz in der Kirche.
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Nibelungenstraße 47 63897 Miltenberg Fon 0 93 71 - 97 55 0 www.vogt-mueller.de

WIR ZEIGEN WEGE

Volksbank Immobilien GmbH
Ein Unternehmen der 
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FARBEAuch in

A G E N T U R M A R K E T I N G M E D I E N

Fliederweg 6 · 63920 Großheubach · Tel. 0 93 71 / 44 07 · mail@hansenwerbung.de

PRIVATANZEIGENPRIVATANZEIGENin Ihrem Amtsblattin Ihrem Amtsblatt

Moderne Familien-Anzeigen 
zu diversen Anlässen

fi nden Sie ganz einfach unter
www.hansenwerbung.de/

privatanzeigen.html

Trauerfall Hochzeit
     Gebur tstag   Geburt

zuzüglich Farbzuschlag, wenn gewünscht

Sie haben die Wahl:
¼ Seite (126 x 44 mm) für 39,- €
⅓ Seite (126 x 58 mm) für 51,- €
½ Seite (126 x 88 mm) für 65,- €
¾ Seite (126 x 132 mm) für 91,- €
1 Seite (126 x 180 mm) für 116,- €

Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 89



Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 90

NOTDIENSTE
Notdienst der Apotheken
Notdienst-Hotline 0800 00 22 8 33

Ermitteln Sie per Telefon die Bereitschaftsapotheken unter der kostenlosen Rufnummer 
0800 00 22 8 33 aus dem deutschen Festnetz oder per Kurzwahl 22 8 33 von jedem

Handy (69 Cent/Min). Bitte geben Sie Ihren Standort an, der Dienst ermittelt 
die nächstgelegenen, geöffneten Notdienst-Apotheken. 

Schneller geht es im Internet unter www.aponet.de

Ärztlicher Notdienst
Notfalldienst Fr ab 13 Uhr bis Mo 8 Uhr und Mi 13 Uhr bis Do 8 Uhr

Informationen zum ärztlichen Notdienst erfahren Sie auf dem Anrufbeantworter
Ihres Hausarztes. Dort wird der diensthabende Notdienst bekannt gegeben.
Oder fragen Sie beim ärztlichen Bereitschaftsdienst Tel. 116 117 nach.

Für lebensbedrohliche Fälle (Feuerwehr und Rettungsdienst) weiterhin die 112 wählen.
Die Rettungsleitstelle gibt auch Auskunft über den diensthabenden Augenarzt.

Gift-Notruf München Tel. 0 89 -1 92 40

Zahnärztlicher Notdienst
Ab sofort finden Sie den aktuellen Notdienst auf unserer Homepage

www.notdienst-zahn.de – Presse – immer für die kommenden 6 Wochen im Voraus.
Notfalldienstzeiten: von 10 - 12 Uhr und 18 - 19 Uhr Anwesenheit in der Praxis,

in der übrigen Zeit besteht Rufbereitschaft.

Servicenummern
Stromversorgung Bayernwerk: Störungsnummer Strom: Tel. 09 41 / 28 00 33 66
Gasversorgung Unterfranken GmbH: Störungsnummer: Tel. 0941 / 28 00 33 55

Landratsamt Miltenberg: Tel. 0 93 71 / 5 01-0, Fax 5 01-2 70, buergerservice@lra-mil.de
Service-Center Bayerisches Rotes Kreuz: Tel. 0 93 71 / 97 22 22

Notruf Polizei: 110
Örtliche Wasserversorgung

Amorbach: Tel. 0151-50 35 26 80 - Weilbach: Tel. 0800 / 101 27 07
Beratungsstelle für Senioren und pflegende Angehörige

Brückenstr. 19, Miltenberg, Sprechzeiten: Mo - Fr 9 - 12 Uhr, Mo und Di 14 - 16 Uhr. 
Untere Wallstr. 24, Obernburg, im B-OBB / Bürgerhaus Obernburg, 

Sprechzeiten: Mo - Fr 9 - 12 Uhr und Mi 14 - 16 Uhr
Zentrale Telefonnummer: 09371 / 6694920

E-Mail: info@seniorenberatung-mil.de; www.seniorenberatung-mil.de
Der ökumenische Hospizverein im Landkreis Miltenberg e.V. bietet schwerkranken und 
sterbenden Menschen sowie ihren Angehörigen und Freunden Beratung, Unterstützung 

und Begleitung an. Kontakt: 0176 - 34 51 20 60 - www.hospizverein-miltenberg.de
Dorfhelferinnenstation

Einsatzleitung: Maschinen- und Betriebshilfsring Untermain e.V., 
Ansprechpartnerin: Frau Gerlinde Kampfmann, Tel. 0 60 24 / 10 83

EUTB - Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung
EUTB Miltenberg, Brückenstraße 17, Eingang über die Von-Stein-Straße, 

63897 Miltenberg, Tel: 09371/9493487
Ihre Ansprechpartner: Fr. Laumeister: diana.laumeister@awo-unterfranken.de

Fr. Jeffries: vanessa.jeffries@awo-unterfrankfen.de; Weitere Infos: www.teilhabeberatung.de
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Als international führender Anbieter entwickelt, produziert und vertreibt die Odenwald Faserplatenwerk 
GmbH unter der Marke OWA hochwertige Deckensysteme. Lösungen von OWA verbinden Design, Funk-
tion und Qualität in einzigartiger Form. Gemeinsam mit Planern, Fachunternehmern und Händlern  sorgen 
ca.  600 Mitarbeitende in den Segmenten Bildung, Einzelhandel, Gesundheit, Hotel und Gastronomie,  
Freizeit und Sport sowie Produktion und Verwaltung für mehr Sicherheit und Wohlbefinden weltweit.
SSttaarrttee  DDeeiinneenn  BBeerruuffsswweegg  zzuumm  11..  SSeepptteemmbbeerr  22002244  bbeeii  uunnss  iinn  eeiinneemm  ddeerr  ffoollggeennddeenn  BBeerruuffee::  

Gewerblich-technische Berufe (m/w/d)
– Maschinen- und Anlagenführer
– Elektroniker für Betriebstechnik
–    Industriemechaniker

Kaufmännische Berufe (m/w/d)

–
–

– Fachlagerist
– Industriekaufleute

 Fachinformatiker Fachrichtung Systemintegration  
 Fachinformatiker Fachrichtung Digitale Vernetzung

Duales Studium (m/w/d)
– Bachelor of Arts (DH) - Betriebswirtschaftslehre - Industrie

Du bist engagiert, motiviert und begeisterungsfähig? Du 
möchtest ein innovatives und  dynamisches Unternehmen 
kennen lernen, das Dir beste Karrierechancen bietet? Dann 
informiere Dich auf unseren Social-Media-Kanälen und auf
www.owa.de über Deine aktuellen Möglichkeiten. 

Wir freuen uns auf Deine Onlinebewerbung unter www.owa.de/karriere.

Odenwald Faserplattenwerk GmbH
Dr.-F.-A.-Freundt-Straße 3  |  63916 Amorbach 
Tel.: 09373 201-638  |  E-Mail: roland.sack@owa.de

Bayerischer Odenwald vom 24.10.2023 – Seite 92


